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Pavojingi taškai
1952 metais

1948 metais, praėjus vakariečių- 
rusų medaus menesiui“ ir išsipagi­
riojus nuo pergales svaigalų, politi­
niai stebėtojai ėmė kalbėti, kad se­
kančio pasaulinio karo židinys yra 
Artimuose ir Tolimuose Rytuose. 
Net vykstant Berlyno blokadai, kada 
alfjantai panaudojo garsųjį “oro til­
tą", nuo tos nuomonės neatsisakyta. 
Šiandien jau visiems aišku, kad arti­
miausi komunistinės revoliucijos už­
daviniai be Korėjos yra Filipinai, In­
do Kinija, Burma, Malajai ir Indone 
zija. Tai yra kraštai, į kuriuos Krem­
lius tiesia savo ranką.

1951 metais komunistinės ir anti­
komunistinės jėgos Azijoje išsilygi­
no. Jei 1951 metų pradžioje vakarie­
čių technika dominavo Korėjoje, ko 
dėka rytiečiai neteko per milijoną 
žmonių, tai pastaruoju laiku raudo­
noji aviacija ir oro gynyba tiek su­
stiprėjo, kad amerikiečiai nustojo 
buvę visagaliais oro valdovais ir jų 
aviacijos nuostoliai jau prašoko 500 
lėktuvų.

Kyla klausimas, ar kiniečiai visas 
turimas pajėgas metė į Korėją? Aiš­
ku, ne ! Pavyzdžiui, jie Korėjos akci­
joje visai nenaudojo jūros laivyno. 
Nors jis pats ir nedidelis, apie 100 
didesnių ir kiek mažesnių laivų, ta­
čiau tai vis dėlto būtų didelis kliūvi- 

. nys; be to, nereikia užmiršti alijan- 
tų žvalgybos pastebėtų tropiniuose 
vandenyse “nežinomų“ p.ovandeni. 
nių laivų.
Šitų pajėgų nepanaudojimą kai kas 

bando aiškinti baime invazijos iš 
Formozos, kada didelė kom. Kinijos 
kariuomenės bei aviacijos dalis yra 
pririšta Korėjoje. Pastaruoju laiku 
Hong-Konge cirkuliuoja gandai, kad 
Čiang-kaišekas bandysiąs daryti in­
vaziją šių metų balandžio mėnesį 
Čiang-Kaišeko pajėgos dabartiniu 
metu skaičiuojamos apie 7 pėstinin­
kų divizijos, viena šarvuočių divizi­
ja bei apie ketvirtis milijono' dalinai 
apmokytų atsarginių. Be to, jis turi 
apie 200 karo lėktuvų (daugiausia 
naikintojų paskutinio modelio) ir ka­
ro laivyną iš 6 naikintojų, apie 50 
mažų pakrančių gynybos laivų, kiek 
minininkų ir transporto laivų. Ta 
čiau šiuo reikalu Hong-Kongo gan­
dai gali būti skleidžiami pačių komu­
nistų, kad nukreiptų akis nuo kito 
taško. Mažai patikėtina tokia Čiang- 
Kai-Šeko invazija, nes tai būtų žaidi­
mas "no bank**. Tas galėtų įvykti tik 
dėl kieno nors stiprios inspiracijos, 
o kad tokia būtų jokių žymių nėra.

Tikrasis pavojus ne tik gali bet ir 
kyla Indo Kinijoje ir Burmoje.

Prieš kiek laiko padėtis Indo-Ki- 
nijoje buvusi visai pakrikusi ir tik 
paėmus vadovauti gen. de Latre de 
Tassigni (mirė š. m. sausio 12 d.) 
anglų manymu padėtis buvo pasitai­
siusi, tačiau prieš porą savaičių bu­
vo gauta aliarmuojančių žinių, kad 
Kinijoje, netoli Indijos sienos, ruo­
šiama “savanorių“ armija Indo Kini­
jai puli. Ta armija, paskutinėmis ži­

niomis, siekianti 350.000 vyrų. Ši pa­
dėtis privertė Prancūzijos kariuo­
menės vyr. inspektorių (gen. Juin) 
skristi į New Yorką ir prašyti ame­
rikiečių pagalbos kiniečių puolimo 
atveju, Sausio 12 d. Washingtone 
buvo Prancūzijos, Anglijos ir JAV 
karo vadų pasitarimas, tačiau tuo 
reikalu jokio komunikato nepaskelb­
ta.

Amerikiečių padėtis šiame reikale 
yra labai kebli: garantuosi pagalbą 
— yra pavojus įsivelti į antrą Korė­
ją, jei ne — komunistai sutriuškins 
prancūzų pajėgas ir atsidarys du­
ris ekspansijai į Burmą, Malajus ir 
Siamą. Tačiau nežiūrint matomos 
grėsmės, dar kai kuriuose amerikie­
čių sluoksniuose vyrauja nuomonė, 
kad kiniečiai po Korėjos pamokos 
nenorės veltis į antrą karą. Bet vis 
dėlto reikia manyti, kad amerikiečiai 
suteiks prancūzams pagalbą, tuo la­
biau, kad prancūzai tuo tarpu prašo 
tik ginklų. ,

Antras pavojingas taškas yra 
Burma. 1951 metais komunistams už 
valdžius Tibetą, Burma yra sekan­
tis lengviausiai užimamas kraštas. 
Pati Burma pergyvenus tris pilieti­
nius karus (valdžios su Rerenu, val­
džios — su Raudonaisiais komunis­
tais ir valdžios su Baltaisiais komu­
nistais), viduje politiniai yra susi­
skaldžiusi ir kovoti su išoriniu prie­
šu nepajėgi. Pats kraštas, būdamas 
260.000 kv. mylių (du kartu didesnis 
už Britanijos salas) su 18 mil. gy­
ventojų, neblogais žemės ūkio pro­
duktų bei metalų ir mineralų ištek­
liais Kominternui yra viliojantis 
kąsnis. 1941 m. Burmoje pagaminta: 
ryžių 7.910.000 tonų, žemės riešutų 
160.000 tonų, maišo 54.000 tonų, pu­
pelių 50.000 tonų ir kt. Taip pat vi­
liojanti metinė mineralų bei metalų 
produkcija, neskaitant nežymaus kie 
kio aukso, vario, cinko, švino bei ki­
tokių metalų: sidabro 5.279.000 unc. 
rubinų ir safyrų 108.000 karatų ir 
žibalo apie 260' milijonų galonų.

Šitie resursai komunistinei Kinijai 
būtų nebloga paspirtis, tačiau svar­
biausia, būtų atidarytas langas šuo­
liui į Indiją, kur jau susidaro tiesio­
ginė grėsmė Britų liūtui. Todėl nie­
ko nuostabaus, kad anglai, o kartu ir 
visi Vakarai šitais kraštais labai su­
sirūpino ir svarsto būdus išlaikyti 
juos šiapus geležinės uždangos. Tik 
ar ne per vėlu? C.

ALB KRAŠTO VALDYBA PASI­
SKIRSTĖ PAREIGOMIS

Pr. metų gruodžio 30 d. išrinkto­
ji ALB nauja Krašto Valdyba parei­
gomis pasiskirtė taip: pirmininkas 
f. Vaičaitis, vice-pirm. K. Kemežys, 
ižd. M. Bogužas, kultūros reikalų ir 
švietimo vadovas V. Kazokas ir se­
kretorius H. Kmitas.

Naujajai Valdybai linkime gerinu 
sios sėkmės.

RUOŠIAMASI ĮSPŪDINGAI MI­
NĖTI VASARIO 16-TĄJĄ

Vykdomoji Taryba yra užsimoju­
si šiemet vasario 16 d. minėjimą 
plačiau atžymėti ir tarp svetimųjų. 
Įvairiuose kraštuose lietuviškieji 
veiksniai yra, kaip ir anksčiau, pa­
prašyti nepriklausomybės šventę 
reikšmingiau paminėti per tų kraštų 
spaudą ir radijus, pasiekiant juo di­
desnes gyventojų mases.

Vokietijoje taip pat atsidėjus rū­
pinamasi mūsų nep iklausomybės 
šventę plačiau atžymėti. Muencheno 
radijofonas (Bayerischer Rundfunk 
duos pirmą kartą lietuviškos muzi­
kos ir pasikalbėjimą Lietuvos klausi­
mu, Free Europe taip pat pirmą kar­
tą prabils Lietuvos bylos reikalu 
specialiai vasario 16 d. proga čekų, 
slovakų ir vengrų kalbomis, taip pat 
■duos lietuviškų liaudies dainų ir mu­
zikos. Tinkamai vasario 16 d. šven­
tę paminėti ruošiasi taip pat visų 
kraštų lietuviai, ypač JAV-bėse. 
Specialias programas su sveikini­
mais numato duoti “Amerikos Bal­
sas“, Vatikano siųstuvas ir kt. Visi 
veiksniai ir tautiečiai be pažiūrų 
skirtumų aktyviai jungiasi į darbą, 
rūpindamiesi, jog šventė būtų juo įs­
pūdingiau paminėta. (Elta)

PASAULIO LIETUVIŲ BEND­
RUOMENĖMS

■Gruodžio 18 d. buvo paskelbtas at­
sišaukimas į viso pasaulio lietuvius, 
pavadintas “Lietuviai, sukilkime 
prieš tylą ir klastą“ (žiūr. AL 1(87) 
Nr.). Juo buvo raginama lietuviai 
rašyti nurodyto turinio protestus 
prieš sovietų vergiją ir mūsų tautos 
kryžiavimą. Raštams terminas buvo 
skirtas ligi sausio 15 d. Kad nepra­
žūtų nei vieno lietuvio ir nei vienos 
lietuvių organizacijos balsas, šis ter­
minas pratęsiamas ligi JTO sesijos 
pabaigos. PLB vadovybės prašomos 
įtempti visas jėgas, kad tas darbas 
būtų atliktas sąžiningiausiai. Tai 
svarbus tėvynei žygis.

M. Krupavičius
VLIKo ir VT Pirmininkas 

REDAKCIJOS PASTABA: JTO 
sesija Paryžiuje numatoma baigti 
vasario 5 d.

BLOGĖJA PADĖTIS EGIPTE
Sueso kanalo zonoje padėtis kas­

dien blogėjanti. Egipto partizanai, 
vyriausybės palaikomi, daro vis daž­
nesnius ir stipresnius britų kariuo­
menės užpuolimus.

Sausio 19 d. Ismailoje (miestas 
prie kanalo apie 40.000 gyventojų) 
anglų kariuomenė, remiama tankų ir 
šarvuočių, visame mieste pradėjo di­
deles kratas, ieškodami ginklų bei 
partizanų. Susišaudymų metu nušau 
ta vienuolė sesuo Anthony, Ameri­
kos pilietė. Egiptiečiai kaltina ang­
lus, anglai egiptiečius. JAV-bių kon­
sulas, tyrinėjęs šį įvykį, pranešė sa­
vo vyriausybei, kad nepavyko nusta­
tyti. kas vienuolę nušovė.

Sausio 25 d. 1500 britų kariuome­
nės, remiami tankų ir šarvuočių, 
pradėjo nuginkluoti Ismailos arabų 
policiją, kuri palaikanti partizanus. 
Policija užsibarikadavo atskiruose 
pastatuose ir ėmė gintis. Britai ati­
dengė tankų artilerijos ir kulkosvai-

MUSŲ SKAITYTOJAMS
Šis numeris yra paskutinis vi­

siems tiems Gerb. Skaitytojams, ku­
rie neatnaujino prenumeratos 1952* 
metams. Nežinodami, kurie skaity­
tojų norėtų laikraštį gauti ir kurie • 
ne, išvengimui nesusipratimų ir ne­
pasitenkinimo, sekantį numerį siusi­
me tik tiems, kurie pareikš norą AL 
gauti toliau.

Malonius Skaitytojus prašome ne­
užtrunkant sutvarkyti prenumeratos; 
reikalą.

AL Administracija

KIEKVIENA BENDRUOMENĖ 
TIEK TVIRTA, KIEK SĄMO­

NINGI JOS NARIAI.
AR SUMOKĖJAI SOLIDARUMO 

MOKESTI?

džių ugnį. Po šešių valandų aršios- 
kovos arabų policija buvo nugink­
luota. Pasidavė apie T.000 policinin­
kų. Žuvo 50 policininkų ir 3 britų ka 
riai, sužeista 130 arabų ir 13 britų.

Pusiau valdiškas “Al Mišri“, Cai­
ro laikrašti^, rašo, kad Egipto vy­
riausybė svarstanti priemones, kaip 
išmesti britus galutinai iš Egip­
to. Bijomasi, kad gali būti paskelb­
tas atviras karas, tuo atveju padėtis 
dar labiau susikomplikuotų. Egipto 
vyriausybė užsakiusi užsienyje gink 
hj už daugiau kaip 7 mil. svarų.

KORĖJOJE DERYBOS MIR­
TIES TAŠKE

Derybos dėl paliaubų vis dar tebe­
sitęsia, nors dabar posėdžiai užtrum- 
ka kartais tik 5 — 10 minučių, t. y. 
susitikę delegatai pasisveikina ir at­
sisveikina, paklausę, ar nieko nauja, 
neturį pasakyti...

Du svarbiausi “kelmai“, už kurių 
derybų vežimas užkliuvo —

— pirmas, karo belaisvių pasikei­
timas. Sąjungininkai yra nuomonės,, 
kad pasikeičiant turi būti leista be­
laisviui laisvai apsispręsi, ar jis nori 
grįžti ar ne. Amerikiečiai čia nenori 
pakartoti klaidos, kokią jie padarė 
pasibaigus II Pasauliniam karui, ka­
da prievarta grąžino rusus karo be­
laisvius kurie šokdavo iš traukinio, 
važiuojančio per tiltus, į upes. Ta­
čiau su tuo. jokiu būdu nenori sutik­
ti komunistai, nes jie gerai žino, kad 
iš amerikiečių nelaisvės mažai kas 
grįš, gi iš komunistų — visi.

— antras, sąjungininkai reikalau­
ja, kad laike paliaubų nebūtų stato­
mi kariški aerodromai, su kuo komu 
nistai taip pat kategoriškai nesutin­
ka.

Mūšiai frontuose silpni. .Aviacija 
veikia gyvai. Savaitės eigoje, pav. 
sausio 20 d. 18 US naikintojų susiti­
ko su 60 rusų naikintojų, o kitą kar­
tą — 18 amer. stojo kovon su 90 ru­
sų. Numušta 3 rusų naikintojai. Gi 
sausio 25 d. numušta net 10 rusų 
naikintojų.

Nuo karo pradžios iki sausio 20 dš 
339 rusų lėktuvai numušti, 100 sė­
jamai numušti ir 387 apgadinti. Są­
jungininkai per tą laiką neteko: 449 
US lėktuvų ir 11 kitų tautų lėktinu, 
taigi, viso 460 lėktuvų. Reikia atsi­
minti, kad rusų lėktuvai dar ne taip 
senai Korėjos fronte pasirodė, vei­
kia beveik išimtinai savo kariuome-
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nės užnugaryje, gi sąjungininkų ak­
tyviai veikia nuo pat karo pradžios. 
85% sąjungininkų lėktuvų numušė 
priešlėktuvinė artilerija ir kitos že­
myno pajėgos ir tik 15% rusų lėktu­
vai. Sąjungininkų aviacijos nuosto­
liai yra, palyginamai, labai maži, 
Nuo karo pradžios iš 28.589 lėktuvų, 
skridusių į priešo pozicijas, nuosto­
liai sudaro mažiau negu pusę nuo­
šimčio (palygink: Vokietijoje kar­
tais iš vieno skridimo negrįždavo 10 
procentų lėktuvų ir daugiau).

Vašingtone patvirtinama, kad jei­
gu taika nebus pasiekta, tai sąjungi­
ninkai karo veiksmus išplės, būtent, 
numatoma bombarduoti bazes Man- 
džiurijoje, paskelbti ūkišką Kinijos 
blokadą ir imtis kitų reikalingų’prie- 
monių. Tai reikštų karo išsiplėtimą 
ir nežinia, ar jis apsiribotų tik Azi­
ja. i

Greičiausia, karo veiksmų pagyvė­
jimo reikia laukti su artėjančiu Šiau­
rės pusrutulyje pavasariu.
PASIBAIGĖ FINANSŲ MINIS- 
TERIŲ KONFERENCIJA LON­

DONE
Visą savaitę trukusi Britų Impe­

rijos finansų ministerių konferenci­
ja Londone pasibaigė. Išleistame 
komunikate sakoma, kad dabartinė 
kritiška svaro padėtis ryšy su aukso 
ir dolerių rezervų deficitu, bus sten­
giamasi palaipsniui stabilizuoti. Dar 
daugiau suvaržytas importas, ypač 
iš Europos kraštų, o didinamas eks­
portas, tačiau čia daug vilčių nesa­
ma.

Šių priemonitj pasėkoje bus pa­
liesta ir Australija. Dar labiau bus 
suvaržytas importas. Numatoma su­
mažinti įvežimą plieno ir cemento 
iš Japonijos, fabrikiniu bū­
du pagamintų namų, plieno, mašinų 
ir kt. prekių iš Europos, o taip pat 
bus stengiamasi gauti iš Tarptauti­
nio banko 100 mil. dolerių paskolą.

Taip pat numatoma mažinti išlai­
das administracijos aparatui išlaiky­
ti bei didinti gamybą, bet čia taipgi 
vilčių neperdaugiausia.
-EUROPOS SĄJŪDŽIO KONFE­

RENCIJA LONDONE
Londone sausio 20-24 d. d. vyksta 

Europinio Sąjūdžio ribose konferen­
cija. Lietuvių tautinę grupę, kuri 
konferencijoj dalyvaus delegatų titu­
lais, sudaro min. B. K. Balutis, Dr. 
St. Bačkis ir Dr. P. Karvelis. Ste­
bėtojų titulais konferencijoj daly­
vauja VT narys doc. M. Brakas, pa­
siuntinybės patarėjas V. Balickas, 
DBLB pirmininkas Varkala ir DB 
LS-gos pirmininkas M. Bajorinas, 
be to, kaip jaunimo atstovė — St. 
Prapuolenytė. Į konferenciją at­
skrenda taip pat VLIKo ypatingas 
įgaliotinis JAV-bėse ir LE PLG pir­
mininkas V. Sidzikauskas, kuris ta 
proga taip pat aplankys VLIKo ir 
VT būstinę.

Konferencijoj bus svarstomi pa­
vergtų tautų reikalai. Jau Hamburge 
įvykusioj konferencijoj buvo at­
kreiptas dėmesys į Europos integra­
cijos reikalą, kad pavergtieji Rytų 
Europos kraštai drauge su Vokieti­
ja ir Vak. Europa sudaro vienalytį 
nedalomą vienetą. Europinį sąjūdį 
remia ir jo garbės pirmininkai yra 
dabartinis D. Britanijos premjeras 
W. Churchillis, A. de Gasparis, R. 
Schumanas ir P. H. Spakas. Jo Ry­
tų ir Centro Europos Komisijos pir­
mininkas Mr. E. Beddington-Beh- 
rens mūsų delegacijos nariams, ku­
rie dalyvaus konferencijoj, atsiuntė 
savo nuoširdžius sveikinimus.

KAD NEPAMINTŲ PAVERGTŲ 
KRAŠTŲ ...

Amerikiečių telegramų agentūra 
AP praneša, kad tremty veikiančių 
pavergtų Rytų Europos kraštų eg- 
zilinių veiksnių, tarp jų ir lietuvių, 
vardu buvo kreiptasi į Prez. Truma- 
ną ir minist. pirmininką Churchillį, 
kad jie per savo pasitarimus neuž­
mirštų taip pat beviltiškos padėties 
R. Europoje soviet, tiranijos paverg­
tų tautų. Jie turėtų jau šiandien ap­
tarti planus, kaip reiktų padėti tiems 
120 milijonų vėl atgauti laisvę. Su­

vienyta Europa galės egzistuoti ir 
taika bus patvari tik tada, kai Rytų 
Europoje vėl bus atstatyta laisvė ir 
demokratybė, skelbiama tame buv. 
vengrų min. pirmininko F. Nagy va­
dovaujamo komiteto atsišaukime, 
kuriuo buvo apeliuota į Trumaną ir 
Churchillį. Minimojo atsišaukimo 
turinį sausio 14 d. paskelbė ir Vak. 
Europos spauda.
VĖL KELIAMI ATLYGINIMAI

Visoje Australijoje pakeliami at­
lyginimai dirbantiesiems nuo 8 iki 
14 šil. savaitei. Mažiausi (pagrindi­
niai) atlyginimai po šio pakėlimo 
yra tokie: Sydney .£10.16.0, Mel­
bourne £10.9.0, Hobart £10.8.0, 
Perth £10.5.0, Adelaide £10.5.0 ir 
Brisbane £9.19.0.

Šie pakėlimai padidina bendrą at­
lyginimų fondą £60 milijonų me­
tams.

Pažymėtina, kad prieš metus, 
1951 m. vasario mėnesį vidutinis pa­
grindinis atlyginimas buvo £8.6.0, 
gi dabar £10.7.0, taigi, pakėlimas 
per metus laiko siekia apie 25%, tai 
reiškia, kad ir svaro vertė tiek pat 
kritusi.

PRIĖMIMAS PAS ŠV. TĖVĄ
Kaip kiekvienais metais, taip ir 

šiemet Šv. Tėvas priėmė atskirose 
privačiose audiencijose visus prie 
Vatikano akredituotus diplomatus. 
Tų priėmimų eigoje gruodžio 27 d. 
buvo priimtas Lietuvos pasiuntinys 
prie Šv. Sosto min. St. Girdvainis, 
lydimas pasiuntinybės attache S. 
Lozoraičio jr. Pasveikinęs Popiežių 
N. Metų proga, min. Girdvainis pa­
dėkojo Jo Šventenybei už Vatikano 
nuolatos rodomą palankumą Lietu­
vai ir visus rūpesčius jos vaikų liki­
mui palengvinti. Šv. Tėvo pageida­
vimu min. Girdvainis atvaizdavo da­
bartines sąlygas okup. Lietuvoje ir 
persekiojimus, nukreiptus prieš Kat. 
Bažnyčią ir krašto rezistenciją, pa­
žymėdamas, kad, nepaisydama visų 
sunkumų, lietuvių tauta, gaivinama 
gilių religinių ir tautinių sentimen­
tų, kovoja dėl laisvės, likdama ištiki­
ma Kat. Bažnyčiai ir šv. Sostui. .Au­
diencijai pasibaigus, šv. Tėvas su­
teikė ypatingą apaštalinį palaimini­
mą jo paties žodžiais tariant, "visa­
dos brangiai Lietuvai“.

(Elta)
ŽYMUS AMERIKOS ŽURNALIS­
TAS LANKĖSI VLIKo BŪSTI­

NĖJE
Sausio pradžioj į VLIKo būstinę 

padaryti vizito VLIKo vadovybei 
buvo atvykęs žymusis amerikiečių 
žurnalistas Leonardas Schweitzer, 
kuris, kaip amerikiečių spaudos kon­
cerno News Service, kuriam priklau­
so 93 spaudos organai, atstovas, 
nuolatos reziduoja Bonnoje. Ta pro­
ga jis turėjo plačių pasikalbėjimų 
su VLIKo nariais, ypač domėdama­
sis Lietuvoj vykusia ir tebevykstan- 
čia rezistencija, partizaniniu judėji­
mu, žmonių gyvenimu, religine pa­
dėtimi, visa Lietuvos laisvinimo ak­
cija bei lietuviškais veiksniais, vei­
kiančiais Europoje ir Amerikoje. 
Prieš vykdamas į Europą jis Va­
šingtone matėsi su min. P. Žadeikių.

Schweitzeris pažįsta visus žymiuo 
sius Rytų Europos kraštų politikus 
ir Žaliajame Internacionale, ir LE 
Patariamojoj Grupėj. Neseniai jis 
turėjo pasikalbėjimą su De Gaspe- 
riu, Adenaueriu ir kt., aplankė Sueso 
kanalo zoną ir antrą kartą vyksta 
pas Franko. Iš vertingų informacijų, 
kurių jis gavo iš VLIKo, pažadėjo 
paskelbti amerikiečių spaudoj Lietu­
vos bylos reikaly tris straipsnius. P. 
Schweitzeris ne tik nuoširdžiai do­
mėjosi ir informavosi aktualiaisiais 
Lietuvos laisvinimo klausimais, bet 
ir pats suteikė VLIKo vadovybei 
vertingų informacijų. (Elta)
VYSK. V. BRIZGIO MISIJA PIE­

TŲ AMERIKOJE
Vykstantį religiniais reikalais į P. 

Ameriką vyskupą V. Brizgį VT įga­
liojo aplankyti eilę Pietų /Amerikos 
valstybių, informuojant vyriausybes 
spaudą ir visuomenę apie Lietuvos 
padėtį ir prašant paremti mūsų ko­
vą už laisvę, o ypač prašant P. Ame­

rikos vyriausybes paremti mūsų pa­
stangas, kad į artimiausią JTO sesi­
jos programą būtų įrašytas Lietuvo­
je ir kt.Sovietų pavergtuose kraštuo 
se vykdomo genocido klausimas. 
Vyskupas V. Brizgys yra taip pat 
įgaliotas padėkoti Lotynų Amerikos 
spaudai ir visuomenei už jos ligšioli­
nes simpatijas, pareikštas mūtų tau­
tai. Ta proga L RT paruošė spec, 
promemoriją, vaizduojančią dabarti­
nę Lietuvos padėti, aprašančią jai 
atstovaujančius veiksnius ir išryški­
nančią Lietuvos aspiracijas, taip pat 
jos dabartinius rūpesčius. (Elta)
BUS IŠLEISTAS NAUJAS LIE­

TUVOS ŽEMĖLAPIS
Laisvosios Europos Patariamoji 

Lietuvių Grupė susitarė su prof. K. 
Pakštu išleisti drauge jo paruoštą 
penkių spalvų 1 : 500.000 dydžio 
Lietuvos žemėlapį. Sienos su Latvi­
ja eis pagal su Latvija 1921 m. su­
darytą sutartį, pagal 1920 metais 
taikos sutartį su Sovietų Sąjunga ir 
1928 metų sutartį su Vokietija, o su 
Lenkija siena atžymima taip pat pa­
gal 1920 metų Curzono nustatytą li­
niją, kurią 1945 metais Lenkijos ko­
alicinė vyriausybė (ne bolševikinė) 
yra pripažinusi Lenkijos-Lietuvos 
siena. Drauge bus duoti mažesni že­
mėlapiai priešistorinės Lietuvos, vy- 
tautinės ir Lietuvos situacinis žemė­
lapis, apimąs taip pat Lietuvai rei­
kalingas pataisas rytuose, pietuose 
ir vakaruose. Prof. K. Pakštas taip 
pat paruoš planą Lietuvos istorinės 
geografijos leidiniui. Tokių leidinių 
lietuvių vsuomenė, ypač mokyklos, 
politikai ir kultūrininkai, tiek Ame­
rikoje, tiek Europoje ir kituose že­
mynuose jau seniai buvo reikalingi.

(Elta)

ŽINIOS IS
LIETUVOS

— Paskutinėmis žiniomis iš Lie­
tuvos, Vilniuje ir kt pageidaujama, 
kad tiek pasaulinėj spaudoj, tiek per 
radijus būtų nuolatos ir sistemingai 
informuojama apie Lietuvos reika­
lus. Vakaruose turi būti žinomas ir 
kasdien skelbiamas kiekvienas oku­
pantų darbas Lietuvoje. Lietuviai 
tėvynėje, nepaisant įvairių kliūčių: 
priespaudos, stokos žinių iš Vakarų, 
laiškų iš užsienio cenzūros ir 1.1., 
vis dėlto plačiai žino apie gyvenimą 
Vakaruose, veiksnių veiklą, lietu­
vius JAV ir kitur. Lietuvoj taip pat 
žinoma, kad birželio-liepos mėne­
siais ir vėliau tiek Vakarų spauda 
plačiai rašė, tiek buvo per radijus 
skelbiama apie Vilniaus įvykius fab 
rikuose ir rugsėjo 8 dieną. Per1 ra­
dijus klausoma, ką skelbia “Ameri­
kos Balsas“, Vatikano radijas ir ką 
rašo spauda. MVD per tardymus 
jau dažnai klausinėja žmones, ar 
klauso ”A. B.“ ir Vatikano siųstu­
vų.

— Lietuvoje komunistų partijos 
CK, pradedant 1951 m. lapkričio 
mėnesiu, pasirengė išdalinti kolcho- 
zininkams spec, aktus, kad, esą “že­
mė jiems dovanojama amžinam val­
dymui“. Tai naujas Sovietų manev­
ras pririšti žmonėms prie žemės, 
nes jie taip negali laisvai pasirink­
ti darbo mieste, fabrikuose ar kitur.

— Šiemet pavasarį ruošiamasi 
įvesti viešuosius dvisavaitinius dar­
bus valstybei miestuose,kol. ūkiuose 
ir sovehozuose. Už darbą nebus at­
lyginama. Per tuos “dvisavaitinius“ 
bus reguliuojamos upės, valomi lau­
kai, kertamas miškas ir vykdomos 
“Stalino statybos“. Šie darbai ypač 
pavojingi, nes, be vad. "antnormių“ 
šiemet bus plačiai renkamos "sava­
norių brigados“darbams į Rusiją ir 
Vid. Aziją, o ypač prie Volgos, Kri- 
mo ir Turkmėnijos kanalų bei hid- 
rostočių. Pernai tokios brigados bu­
vo plačiu mastu rengiamos Ukrai­
noje ir Suomių Karelijoj^.

— Gautomis paskutinėmis žinio­
mis iš Lietuvos, šiemet Sovietai 
ir Lietuvoje projektuoja “sušaukti 
kongresą, kuris nutartų įkurti ir

Lietuvoje nuo Vatikano nepriklau­
somą katalikų bažnyčią“. Šiuo metu 
varoma sustiprinta agitacija prieš 
Vatikaną. Taip pat nestinga provo­
kacijų, gandų, MVD įskundimų. 
Vilniuj ir Kaune MVD agentai 
ypač daug platina visokiausių pra­
simanymų ir nepagrįstų paskalų.

— Lietuvos grūdai iš Klaipėdos 
grūdų elevatoriaus kraunami tiesiai 
į sovietinius laivus, kurie kas 3 — 7 
dienos plaukia į Leningradą. Į Klai­
pėdą grūdai baržomis gabenami per 
Rusnę. Rugpiūčio mėn. 11.000 tonų 
lietuviškų grūdų buvo "Vilniaus“ ir 
kt. sovietų laivais, kaip Sov. Sąjun­
gos grūdai, eksportuoti į Indiją. Lie­
tuvos grūdų duoklė Sov. Sąjungai 
pereitais metais padidėjo, nes darbo 
valstiečiai buvo įpareigoti “savanp- 
riškai pridėti“ papildomai 100.000 
tonų darbininkams, kasantiems Kri- 
mo ir Volgos kanalus. Be jų, tiesiai 
į Rusiją gabenami linai, sėmenys, 
bulvės ir kt.

— Visas Lietuvos jaunimas dabar 
stengiamasi suorganizuoti į komjau­
nimo skyrius arba DOSAAVF dali­
nius. Ši organizacija yra pusiau kari­
nė ir Lietuvoje veikia nuo rugsėjo 
pradžios, vietoj trijų seniau buvu­
sių: Dosarm, Dosflot ir Dosav. Jos 
tikslas — kariškai apmokyti jauni­
mą ir jam skiepyti politinę — komu­
nistinę dvasią. Šią naująją organiza­
ciją prižiūri sovietų gen. Kuzneco­
vas, kuriam pavesta konsoliduoti ir 
paruošti karo metui visas kitas jau­
nimo organizacijas Sov. Lietuvoje. 
Jai vadovauja min. pirmininko pav. 
Sokolovas.

(Elta)

Eltos kronika
— Gruodžio 13-18 d. d. Paryžiuje 

lankėsi VLIKo Pirmininkas M. Kru­
pavičius ir Užs. Tarnybos Valdyto­
jas prof. J. Brazaitis. Ten turėjo pa­
sikalbėjimą su Paryžiuje gyvenan­
čiais lietuviais diplomatais, VLIKo 
pakviestais stebėti JTO sesijos vei­
klą. Tų pasikalbėjimų išdavoje VLI­
Ko Pirmininkas ir Užs. Tarnybos 
Valdytojas įteikė sesijos Pirminin­
kui adresuotą raštą genocido reikalu. 
Juo pareikštas solidarumas su Pabal­
tijo diplomatų ir pavergtųjų tautų 
tautinių komitetų atstovų memoran­
dumu, įteiktu Washingtone, ir pra­
šoma, kad J. Tautos paskirtų komi­
siją patikrinti genocido aktus vieto­
je ir referuoti sesijai, kad Sov. Sąjun­
gos vykdomas Lietuvoje genocidas 
būtų pasmerktas ir kad būtų imtasi 
priemonių grąžinti Lietuvai nepri­
klausomybę ir atstatyti demokratiją 
pagal pačios tautos valią.

— Gruodžio 20 d. JTO gen. sekre­
toriaus pavaduotojas p. Benjamin 
Cohen priėmė Lietuvos, Latvijos ir 
Estijos diplom. atstovus bei Čeko­
slovakijos, Lenkijos, Rumunijos ir 
Vengrijos tautinių komitetų delega­
tus, kurie jam įteikė visų šių kraštų 
bendrą memorandumą ir priedo me­
morandumus, liečiančius kiekvieną 
kraštą, deportacijų reikalu. Tai yra 
to paties pobūdžio demaršas, kurį 
Washingtone padarė visų minėtų 
kraštų delegatai, o Baltijos valstybių 
— diplomatiniai atstovai. P.B.Cohen 
priėmė memorandumus su dideliu 
dėmesiu ir simpatija. Min. S. Lozo­
raitis tarė visų dalyvavusių priėmi­
me vardu įžangos žodį ir reziumavo 
memoradumų turinį bei išvadas. Po 
to kalbėjo kitų kraštų atstovai, pa­
tikslindami atitinkamų kraštų padė­
tį. Lietuvai atstovavo diplomatijos 
šefas S. Lozoraitis ir Lietuvos atsto­
vas Dr. S. Bačkis.

— Gruodžio 20 d. "A. B.“ iš Pary 
žiaus apie JTO sesijos darbus ir Lie­
tuvos bylą pasakė kalbą Lietuvos 
atstovas Prancūzijai, Dr. S. Bačkis. 
Joje apžvelgė lietuvių delegacijos 
veiklą, VLIKo vardu pareiškimus — 
genocido reikalu ir kt. Kalbėtojas pa 
žymėjo, kad lietuvių čia daroma visa, 
kas galima. Kenčiantį ir kovojantį 
kraštą, kuriam toji kalba buvo pir­
moj eilėj skirta, pranešėjas ragino 
būti ištvermingą, ištesėti ir nepasi­
duoti. Išlaisvinimo valanda vis arte-
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ja- , ,— ALTo vadovybė, vykdydama I 
suvažiavimo nutarimą, ruošiasi skel- | 
bti naują 100.000 dolerių vajų Lietu­
vos laisvinimo reikalu ir pradėti jį 
vykdyti vasario 1 d. Vadovybė darys 
viską, kad jis būtų įvykdytas visu 
100%. Be JAV vyriausybės, už pa­
lankumą Lietuvos bylai taip pat pa­
reikšta padėka Valstybės Departa­
mentui, Kongresmanams Floodui, 
Kerstenui ir kitiems įtakingiems 
amerikiečiams. Ateinančiais metais 
drauge su BALFu, PLB ir kt. tau­
tinėmis grupėmis ruošiama įspūdin­
ga antigenocidinė demonstracija. 
Valst. Departamentui įteiktuose 
memorandumuose reikalaujama, kad 
Lietuvos 'išlaisvinimo klausimas bū­
tų įjungtas į JAV užsienio politikos 
programą, o Lietuvoje veikiančiam 
rezistenciniam judėjimui suteikta 
tiesioginė ir efektyvi parama.

—’ Tautos Fondo Valdyba paruo­
šė ir išsiuntinėjo Lietuvio Paso ir 
aukoms kvituoti ženklelių platinimo 
taisykles. Minimieji pasai markutė­
mis buvo paruošti pagyvinti pasto­
viam lėšų telkimui Lietuvos laisvini­
mo reikalams ir akivaizdžiai aukoto­
jų dosnumui dokumentuoti. Pasai, 
skelbiama taisyklėse, stropiai saugo­
tini ir teikia pirmumo teisę atliekant 
tą ar kitą reikalą lietuviškose įstai­
gose. Juos ir ženklelius Tautos Fon­
do Valdybos pavedimu platina Tau­
tos Fondo atstovybės, o kur jų nėra 
— LB padaliniai, organizacijos ai­
tam tikslui paskirti asmenys. Pasai 
platinami tarp savo tautiečių (tėvų 
pageidavimu ir net nepilnamečių) ir 
Lietuvai užjaučiančių kitataučių. Už 
išplatintus pasus bei ženklelius jų , 
platintojai turi savo kraštų atstovy­
bėms prisiųsti atsiskaitymą kas mė­
nesį, o kraštų atstovybėms teikti T. . 
Fondui apyskaitas ne rečiau kaip kas 
trys mėnesiai.

— VLIKo ir V. T. narys prof. J. 
Kaminskas, atlikęs VLIKo jam pa­
vestą J. A. V. misiją, sausio mėn. 
grįžta atgal į Vokietiją.

— U. R. T. valdytojas prof. J. Bra 
zaitis XII. 31. išvyksta su šeima į 
J. A. V., iš kur po kurio laiko vėl 
grįš į Europą. Jo pareigas eina prof. 
Z. Ivinskis. Prieš išvykdamas turėjo 
pasikalbėjimų Bonoje su Vokiečių 
Užs. Reikalų Ministerijos pareigū­
nais dėl bendradarbiavimo su VLI­
Ku ir apskritai su egziliniais veiks­
niais.

— Į Londono konferenciją lietu­
viams atstovauti Lietuvių Tautinės 
Tarybos buvo pristatyti min. B. K. 
Balutis, dr. St. Bačkis, prof. J. Bra­
zaitis. Vietoj išvykstančio į JAV J. 
Brazaičio dabar Tautinę Tarnybą 
pristatė doc. M. Braką.

VLIKo patarėjas ats. pulk. J. 
Lanskaronskis specialiais reikalais 
vyksta į Londoną. V.T. taip pat pri­
tarė VLIKo kultūrinių ryšių su už­
sieniu patarėjo prof. J. Baltrušaičio 
kelionei į Ženevą.

— Nepr Lietuvoje prof. V. Bir­
žiškos ir jo artimiausių bendradarbių 
pastangomis bibliografijos reikalai 
buvo pavyzdingai sutvarkyti. Turė­
jome Bibliografijos Institutą ir žur­
nalus "Knygos“ bei "Bibliografijos 
Žinios“ Tremtyje 1945. XI. 11. Bir­
žiškos vadovauto Bibliogr. Instituto 
reikalų vedėjas A. Ružancovas įstei- 
tė Liet. Bibliogr. Tarnybą, o 1946 m.

veicarijoje dr. A. Gerutis įkūrė 
Liet. Bibliogr. Archyvą. Pirmoji įs­
taiga rūpinasi leidinių aprašymu ir 
registravimu, antroji renka leidinius 
ir juos saugoja. Nuo 1948 m. Liet. 
Bibl. Tarnyba leido bibliogr. biulete­
nį, pavadintą "Knygų Lentyna“. 
VLIKas, matydamas nemažą to lei­
dinio svarbą tiek saviesiems, tiek ki­
tataučiams, perėmė biuletenio leidi­
mą, pasikvietęs biuletenį redaguoti 
ikišiolinį redaktorių A. Ružancovą. 
1952 m. bus išleista 6 Nr. po 8 pusi, 
kiekvienas (formato 200 x 280 mm.) 
"Knygų Lentyną“ patogiausiomis 
sąlygomis spaustuvėje sutiko spaus-

ALB KRAŠTO VALDYBOS PIRMININKO

PRANEŠIMAS
ALB ATSTOVŲ SUVAŽIAVIME MELBOURNE 1951 M. GRUO­

DŽIO 29—30 DIENOMIS.

Pranešimą apie Krašto Valdybos i j 
veiklą 1951 metais'padarė jos pirmi­
ninkas p. J. Vaičaitis. Didelė dalis 
paliestų pranešime klausimų buvo 
jau spaudoje atskiromis progomis 
atžymėta, gi dalis buvo svarbi ir įdo­
mi tik atstovams, todėl čia duosime : 
tik tas pranešimo dalis, kas dar ne­
buvo minėta ir kas galėtų būti įdo­
mu mūsų skaitytojams.

— Jau darbo pradžioje sudrumstė 
ramybę tai paskleistas visiems mū­
sų diplomatams, VLIKui ir ALB 
apylinkėms skundas — pranešimas, 
pasirašytas S. Kuodžio (seno imi­
granto) dėl atgaivinimo buv. A.L. 
Draugijos ir gražinimo jos turto 
(grasino net teismu). Valdyba ke­
lis kartus turėjo su S. Kuodžiu pasi­
tarimus, tą klausimą likviduoti, bet 
negalėdama su juo susitarti tą 
klausimą paliko atviru ir laukė jo 
grasinimo įvykdymo, kas iki šiol ne­
įvykdyta, nes daugelis senųjų lietu­
vių, kurie buvo pasirašę, vėliau j'am 
nepritarė ir net parašus išsibraukė.

Šiuo klausimu ir VLIKo pirmi­
ninkas kreipėsi į Krašto Valdybą ir 
į patį Kuodį ragindamas dirbti iš 
vien, bet nesiskaldyti.

— Dabartiniu metu ALB apylin- 
i kės veikia šiose vietose:
1 Adelaidėje veikla gyva ir vysto- 
' mas glaudus bendradarbiavimas su 

kitomis organizacijomis bei įvairio­
mis grupėmis.
Bathurste (NSW) — kadangi yra 
pereinamoji stovykla dėl dažno lie­
tuvių keitimosi veikla silpnoka. 
Veikia spaudos kioskas ir sekmadie­
nio mokykla.

Beechworthe (Vic.) — apie šios 
apylinkės veiklą žinių negauta (ma­
tyt, nieko ir neveikia — Red.)

Bonegillos (Vic.) — dėl stovyklo­
je gyvenančių lietuvių nuolatinio 
keitimosi veikla sunkiai vystoma, 
bet svarbesni tautiniai parengimai 
yra vykdomi.

Brisbane — veikia sekmadienio 
mokykla, tautinių šokių grupė, rūpi­
nasi lietuviška radio valandėle. Pa­
brėžtina, kad Queenslande — vienin­
telė valstija, ku i.oje daromi lietu­
viams varžymai nuosavybės įsigiji­
me.

Canberros apylinkė veikia gyvai.
Geelongo apylinkė — smulkesnio

ti leidiniai perduodami saugoti į Pa­
saulio Lietuvių Archyvą Chicagoje.

— VLIKo ir VT narys prot. J. 
Kaminskas, informuodamas JAV- 
bėse lietuvių organizacijas ir atski­
rus veikėjus apie Lietuvos laisvini­
mo darbą Europoje ir kt., ypač šiltai 
buvo sutiktas ten įsikūrusios Liet. 
Inžinierių ir Architektų Sąjungos, 
tarp kurios narių yra daug jo buvu? 
siu auklėtinių, dabar aktyvių Lietu­
vos ūkio programos atstatymo rėmė­
jų. Paskiausiai vėl išleistas naujas 
Lietuvos Ūkio Atstatymo Studijų 
Komisijos darbų sąsiuvinis. Juos re­
daguoja dipl. inž. J. Dačinskas.

— Prof. V. Biržiška Lietuvos Pa­
siuntinybės Washingtone buvo pa­
kviestas atlikti svarbaus darbo JAV 
Kongreso Bibliotekoj. Ta proga Bi­
bliotekos biuletenis paskelbė apie jo 
bibliografinius nuopelnus Lietuvai, 
pažymėdamas, kad Kongreso Biblio­
tekoj jam teko remti išsamią lietuvis 
kų veikalų apžvalgą, taip pat sudary­
ti JAV išleistų lietuviškų leidinių ir 
pagrindinių apie ją šaltinių biblio­
grafiją.

— Amerikiečių leidžiamas vokie­
čių k. dienraštis "Die Neue Zeitung“ 
Naujų Metų numeryje įsidėjo apžval 
gą, pavadintą, "R. Europa po kūjo 
ir priekalo ženklų“, kurioje pažymi,opauaiuvvję ouunu oleino- u piicncuu , RUUVJC ĮJclZ-yiIll,

dinti ir jau vieną Nr. gražiai atspau- kad pereiti metai R. Europos istori- 
dė "Dirva“. Prenumerata 1952 m. —I jai reiškė teismus ir mirties sprendi: 
USA dol. 1,50, ats. Nr. —, 30 amer.1 mus, dvasininkų persekiojimus, lie- 
centų su persiuntimu paštu visur, tuvių, latvių, vengrų ir kt. deporta- 
Visi Liet. Bibliogr. Tarnybos surink- cijas, etc.

pranešimo apie veiklą nesuteikė, ta­
čiau apylinkė veikia gyvai.

Hobarto apylinkė — pranešimo 
apie veiklą neduota.

Launcestono (Tas.) apylinkė ne­
didelė, lietuvių skaičius mažas, todėl 
ir platesnę veiklą išvystyti sunku.

Melbourne apylinkės veikla gyva. 
Prie apylinkės veikia: Sporto klu­
bas Varpas, mišrus choras Aidas, 
Scenos mėgėjų grupė, Meno ir iš­
raiškos šokių grupė, Tautinių šokių 
grupė, LKF biblioteka, Spaudos 
kioskas, Karaliaus Mindaugo Insti­
tutas, sekmadienio mokykla.

Sydnejaus apylinkė — prie apy­
linkės veikia Tautinių šokių grupė, 
ALCBiblioteka. Metų bėgyje visi 
minėjimai surengti, kultūrinė veik­
la sunkiai vystoma dėl perdidelio lie 
tuvių išsisklaidymo, ir, gal būt, da­
lino susiskaldymo Į kitas organiza­
cijas.

Pertho apylinkė — veikla vysto­
ma gana 
dar visai 
kių grupė, sekmadienio mokykla ir 
jaunimo kursai, biblioteka ir spau­
dos kioskas, apylinkė artimai bend­
radarbiauja su sporto klubu Storm.

Be paminėtų apylinkių dar veikia 
dvi seniūnijos: Wagga-Wagga (N. 
S. W.) ir Lobethal (S. A.).

— Su australų valdžios įstaigomis 
ryšiai buvo palaikomi tiek, kiek rei­
kalavo bendra tvarka ir reikalas: pa­
sveikinta Min. Pirm. Menzis jo par­
tijos laimėjime. Padėka gauta į ket­
virtą dieną su jo paties parašu. Taip 
pat pasveikinta Australijos Jubilie­
jaus 50 metų sukakties proga. Padė­
ka taip pat gauta. Pačiame Sydnė- 
juje su australų įstaigomis bei Imi­
gracijos Departamentu ypačiai ry­
šiai buvo palaikomi su Naujiesiems 

, Australams Kultūros Reikalų vado­
ve ponia Lower ir su kitomis įstai­
gomis.

— Ryšiai su VLIKu bei Vykdo­
mąja Taryba buvo tamprūs. Tiek 
Krašto Valdyba tiek VLIKas bei 
Vykdomoji Taryba ar Tautos Fon­
das informacijomis bei einamais rei­
kalais nuomonėmis keitėsi.

Su Lietuvos diplomatais tiesiogi­
niai ryšiai buvo palaikyti su Min. S. 
Lozoraičiu ir Min. K. Balučiu (Lon­
done).

— ALB finansinė padėtis, bend­
rais bruožais reikia pareikšti, kad 
ALB Krašto Valdybos, tuo pačiu 
ir apylinkių valdybų yra silpna. 
Krašto Valdyba drauge su Tautos 
Fondo Atstovybe yra išleidusi net 
tris aplinkraščius, kuriais kreipėsi į 
ALB vadovybes vietose, nurodyda­
ma surinktųjų pinigų paskirstymą, 
atsiskaitymą ir net /inkimų būdus. 
Kai kurios apylinkės atkreipė ypa­
tingo dėmesio į Tautos Fondo aukų 
rinkimą ir Tautinio solidarumo mo­
kesčio išrinkimą, bet kai kurios apy­
linkės nėra prisiuntusios nė peno, 
nei Tautos Fondui nei tautinio soli­
darumo mokesčio. Piniginis klausi­
mas yra labai opus, nes tai yra pag­
rindas bet kokiai veiklai.be kurio ne­
gali nei jokia organizacija augti ir 
klestėti. Ypač mūsų veiksniai štai ką 
rašo: ’’VLIKo finansinė padėtis yra 
vargana, dėl to jis negali išvystyti 
savo veiklos tiek plačiai, kiek reika­
lauja mūsų lietuviškoji byla. Nariai 
yra menkai atlyginami, dėl to ten­
dencija vykti kitur ir išsijungti iš 
laisvinimui organų. Vien p. Lozo­
raitis gauna daugiau už visą Vyk­
domąją Tarybą. VLIKo nariai algų 
negauna, gauna tik už posėdžius. 
Atstovybės g*una algas iš Lietuvos 
įšaldytu kapitalų. Kai kurias atsto­
vybes turi finansuoti VLIKas, nes 
ne vienodai palaikomi iš minėtų šal­
tinių“.

ALB Krašto Valdyba vvstvdama 
savo veiklą kad ir prie didžiausio 
taupumo atitinkamas sumas turi tu-

sklandžiai, nors apylinkė 
jauna. Veikia tautinių šo-

rėti pagrindinėms išlaidoms padeng­
ti, pav., pašto išlaidos, rastinės išlai­
dos, aplinkraščių/ir įvairių raštų pa­
gaminimo išlaidos ir kiti būtini su. 
veikla susiję pirkimai, o Krašto Val­
dyba iš tautinio solidarumo mokes­
čio gauna labai mažą nuošimtį, ypač 
kad pats tautinio solidarumo mokes­
tis apylinkėse nėra išrinktas ir Kraš­
to Valdybai nėra prisiunčiamas.

Šia proga norime pastebėti, kad 
Krašto Valdybos pranešimas buvo 
labai išsamus, paruoštas rūpestingai 
ir aiškiai rodė Krašto Valdybos me­
tų veiklos rezultatus. Susirinkimas 
nuoširdžiai įvertino Krašto Valdy­
bos veiklą, pareikšdamas pirm. p. J. 
Vaičaičiui ir visiems nariams savo 
padėką. Nenuostabu tad, kad ren­
kant naująją Krašto Valdybą p. J. 
Vaičaitis buvo perrinktas beveik 
vienbalsiai.

Tikime, kad naujoji valdyba dar 
labiau pagilins vagą lietuviškos veik­
los dirvoje, — jai to linkime su tik­
ru nuoširdumu. J. G.

LIETUVIŲ REZISTENCINES
SANTARVĖS

PAREIŠKIMAS VISUOMENEI

STEIGIMO AKTAS
Klausydami kovojančios Tautos 

pagalbos šauksmo, vieni pirmųjų 
savo kukliu įnašu prisidėję prie 
Tautos vedamos žūtbūtinės kovos, 
vedami kiekvienam lietuviui atiten­
kančios, giliai suprastos pareigos 
bei atsakomybės jausmo Tautai, ati­
dėję Į šalį visus politinių pažiūrų 
skirtumus, mūsų Tautos vedamos 
didžios ir tragiškos kovos akivaiz­
doje, matydami neatidėliotiną rei­
kalą dar glaudžiau burti lietuvių pa­
stangas užsienyje tikslu išlaisvinti 
Lietuvą,

steigiame užsienyje 
LIETUVIŲ REZISTENCINĘ 

SANTARVĘ
Lietuvių Rezistencinės Santarvės 

Uždaviniai
Visomis pajėgomis dėtis prie Tau 

tos vedamos) išsilaisvinimo kovos;
Remti Lietuvos Respublikos dip­

lomatinius atstovus, jiems ginant 
Lietuvos Respublikos suverenines 
teises ir kovojant dėl tų teisių vyk­
dymo atstatymo;

Bendradarbiauti su visomis politi­
nėmis institucijomis, kurios veda 
laisvinimo akciją ;

Palaikyti ryšį su politiniais sam­
būriais bei politinėmis organizacijo- 

I mis, kurios savo veiklą grindžia Lie­
tuvos* Nepriklausomybės ir demo­
kratijos idėja.
Lietuvių Rezistencinės Santarvės 

Galutinis Tikslas
Lietuvos Išlaisvinimas;
Nepriklausomos Lietuvos Res­

publikos, demokratiniais pagrindais 
tvarkomos, atstatymas lietuvių že­
mėse :

įgyvendinimas Laisvoje Tėvynė­
je mūsų Tautos karštųjų troškimų 
ir žmonijos didžiųjų idealų: krikš­
čioniškosios moralės, humaniškos 
meilės žmogaus žmogui, laisvės, tei­
sės ir socialinio teisingumo.

Atkovotoje Tėvynėje laisvi lietu­
viai savo žemėje, aplaistytoje jos iš­
tikimų sūnų ir dukrų krauju, sukurs 
laimingą, šviesų ir tarpų rytojų. 
Užsienis, 1950 m. rugsėjo 8 d. 
(Pasirašė) V. Abraitis, K, Baraus- 
kas-Barėnas, J. Benderius, L. Bičiū- 
naitė, B. Bieliukas, M. Biržiška, V. 
Čapas, J. Čiuberskis, J. Daugėla, A. 
Daunys. K. Drunga, F. Dulevičius, 
P. Gadžius, A. J. Greimas, A. Kas­
peravičius, J. Kazlauskas, S. Kuz­
minskas, S. Mackevičius. A. Marke­
vičius, J. Masiulis, A. Michelevičius. 
F. Neveravičius, P. Pamataitis, J. 
Petkevičius, V. Pitkunigis, B. Raila 
V. Strimas, L Sešplaukis. A Švir- 
mickas, G. Urbonas, I. Vėbra, T.. 
Vidugiris, Z. Zubrys. H. Žemelis, S. 

1 Žymantas.
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Keeping Japan out of Red Camp
By D. G. McFARLING 

Assistant Managing Editor of “The Advertiser”, who has just returned from Korea and Japan.

.One comes back to Australia from 
a brief but crowded visit to Japan 
and Korea wondering how sharp is 
the realisation among Australians of 
the perils envolving in Asia.

Is there a clear picture of the fu­
ture dangers arising not only from 
the actifal war, a war which to some 
people is too remote to be thought 
about for very long, but also from 
the facts of the ending of the occu­
pation in Japan?

There is, of course, a link betw tn 
the two theatres. But leaving Korea 
aside, because what may happen 
utterly speculative even to the best 
of minds we const.lated, and forget­
ting for the moment tho.,e othe ' 
danger points like Indo-China ar.. 
Malaya, Japan itself provides plen­
ty of food for anxious thought.

And this the time for ' ought, be­
cause our own Commonveailit Par­
liament, as well :s the Parliaments 
of other countries concerned with 
peace in the Pacific, are abo it to de­
late the Peace Treaty with Japan 
initialled in San Franc’. ;ko in S', 
tember.

When the Peace Treaty ■■ mes in­
to force, Japan, with certa'n limita­
tions, will be mas tr in her own 
house. Confronted by this situation, 
Americans, from Mr. John Foster 
Dulles, architect of the treat} right 
down the line, declare unashamedly 
the we must cultivate Japan out of 
sheer self-interest.

Our American fri :?.ds din not al 
■ways think like this, or if they aid 
they did not regard any sorl of ra: 
prochement with an independent Ja­
pan as a matter of an; great urgen­
cy. But the facts of the war in Ko­
rea and its implications for the who­
le of East Asia have galvanized 
American thinking and action.

There are US officials who belie­
ve quite sincerely that six y**;.r> > f 
occupation with large doses of de­
mocratic formulae ha/e so indoct .•■- 
nated the Japanese with the merits 
of our way of life that they wl ' pFv 
along with their former enemies foi 
the foreseeable future.

REALISM
But there are realists v.ho are not 

so sure. They are the people wr.o 
promoted the separate where­
by America is permit"' • 1 u main tai.- 
bases and troops in Ja, i after t.te 
•occupation. They are also 'be people 
who believe, as all wise statesmen 
have in all recent hist ir -, that there 
is no such thing as gntitiv e 'r f .. 
reign policy. The only co’is’ant fa • 
tor is self-interest, the national self 
interest. And in Japan's case it is on­
ly reasonable to suppose that when 
she becomes independent again seif­
interest will demand that she makes 
bargains as and when she thinks is 
best.

It is because the realist view has 
been and is still dominant that Ame­
rica has been pressing as hard as pos 
sible for the final ratification of the 
Peace Treaty. She wants Japan to 
"be a friend, and she wants her own 
friends to be friends of Japan. Andi 
Britain, with qualifications in mat­

ters of detail, appears to be think­
ing along the same lines.

It is the case of the postwar Ger­
many all'over again. The argument 
runs that it would be suicidal to 
sign a peace treaty with Japan and ( 
then leave her defenceless between! 
two opposing blocs, particularly in 
view of all the circumstances of the 
war in nearby Korea. Why not, so 
it js said, give her freedom of action 
again, but so buttress her economy 
that it will be impossible for her to 
turn elsewhere?

U. S. POLICY
Translated into the most straight­

forward language of the day, the U. 
S. wants to be sure that when Japan 
becomes a sovereign entity once mo- 
;e she will not make political-cum- 
military deals with China and Rus­
sia or both but will realise that her 
own best interests lie in alliance, 
actual or invisible, with the West.

It can be said unequivocally that 
that is Ameican policy to-day. Japan 
must not be allowed in any circums­
tances to join the enemy camp. The 
tragedies of yesterday, the vast cost 
in lives and money of four years of 
war, must be set aside so that we 
may adjust ourselves to the urgent 
needs of today and the fearful pos­
sibilities of tomorrow.

The Americans are the first to ad­
mit that some people will find this 
kind of thing hard to swallow. They 
cay they understand the.feelings of 
a’l those who recall the many bloo­
dy combat areas of the Pacific. But 
the realists insist that the past is 
1 ast, and that what we must guard 
against is even more dreadful perils 
in the future.

Japanese industrial capacity — 
and it is considerable and revitalised 
as a result of the war in Korea'— 
must not be allowed, they say, to 
link in any potentially warlike way 
with the masses of men that the 
mainland of Asia could provide. Pea­
ceful trade, yes; bu* no bargains 
with political strings. If Japan's vast 
industries were to be tied to Asian 
Communism we of the West "could 
wnte ourselves off” in the Pacific.

THE JAP. VIEW

Soviet or Red Chinese expansion­
ism in the Far East must be preven­
ted at all costs, it was dinned into us 
Indeed, Japan herself must play a 
part in defending herself, repeating 
what Mr. Dulles has been urging on 
the Japanese, so far with little result 

But there’s the rub. The Japanese 
dragon, if still a dragon at all, is a 
reluctant one. He pleads poverty or 
says the economic recovery must 
come first. (Incidentally, Tokio is 
practically rebuilt: the scars of war 
are almost non-existent.) He is de 
pending on American strength to ti­
de him over these next few years.

At every turn we asked what as­
surance there were that in a sove­
reign Japan the military leaders pur­
ged by Gen. MacArthur would not 
co-- ;o goad or haunt the li- 
be.___ __ now control political af­

fairs. There were thousands of them. 
Up to the middle of last year, some 
70.000 had been set free, and thou­
sands more will come back into cir­
culation this year. We were told 
their wings have been clipped ;but 
others were not so sure.

DANGERS
A high British authority put it to 

us that the young officer type was 
largely drawn in other days from 
the small independent farmers, ge­
nerally conservative in outlook. If 
this section of the community were 
to suffer an economic setback there 
could easily be a renewal of political 
activity from this quater, with the 
discontened ones throwing in their 
lot with either the Right or the Left 
depending on which promised the 
most rewards.

If there were a business recession 
the present regime could easily find 
itself in danger from reaction to the 
Right; it was even possible, if a ma­
terialist philosophy overrode faith in 
State Shintoism, that they might go 
to the Left, in which case the dan­
gės would be very great.

For the present, so the realist be­
lieves, some of the lessons of the oc­
cupation will stick, but behind eve­
rything must remain a lingering 
faith in Japan's feudal traditions, for 
right up till the day of her defeat 
Japan was a feudalistic bureaucracy. 
This would tend to keep Japan to 
the Right.

STALIN'S MESSAGE
The Soviet, however, apparently 

lives in hope. Stalin's New Year 
message to the Japanese was pub­
lished while we where in Tokio. It 
breathed peace and goodwill. But it 
immedately produced the abvious re 
action from responsible Japanese. 
They recalled those thousands of 
Japanese prisoners still held in Sibe­
ria. The significance of the message, 
however, was that it showed that 
Russia would like a finger in the Ja­
panese pie.

Officially, the Communist Party 
in Japan is dead. It was banned by 
Gen. McArthur soon after the war 
in Korea began. Its leaders have 
gone underground, though some of 
its activities, of course, still go on.

In this interim stage, and later 
with the Japan-America security 
pact in force, Japan has the nucleus 
of an army in the national police re­
serve, a body which Gen. McArthur 
sanctioned almost on the morrow 
of the Korean war.

This reservewi 11 eventually bt 
about 250 000 strong. We passed by 
its extensive barracks and saw some 
trainees off duty. They were truned 
out in trim bottledrcss of American 
cut — a fact possibly not withou 
significance.

NO CHANCES
But whatever Japan herself may 

do now or later, the Americans arc 
taking no chances. Not only will 
they have when the occupation ends, 
but at Okinawa of bitter memory 
they are building an air base of for­
midable proportions. Wc merely 
flew over this 30 milc-long island

fortress half-way between Japan 
and Formoza, but c< s ma­
ny airfields and la. . were 
dropped of its great st rengiu.

The Americans have also streng­
thened Alaskan bases, and a milita­
ry mission of some size and impor­
tance is being maintained on Formo­
sa.

And all this is because the Rus­
sians have come into the southern 
half of Sakhalin, the sestion granted 
her so easily at Yalta. And Sakhalin 
is as close to the heart of Japan as 
Vladivostok.

A defenceless Japan, or a Japan 
left to her own devices, would be a 
temptation to infiltration or assault.

Thoughts on all these things were 
put to us at every turn. But they 
were wrapped up also with discus­
sion on the economic future of Japan 
This aspect of things will be the 
subject of the concluding article in 
this series tomorrow.

JAPANESE ECONOMY NO LON
GER A CHEAP ONE

“Until now we have been in a 
beautiful ocean liner getting most of 
the things we needed for osr com­
fort. Now we are being transferred 
to a rowboat in a choppy sea.”

The speaker was a Japanese busi­
ness man, confiding in an Autralian 
padre about his fears for the Japa­
nese economy now that end of the 
occupation is in sight.

This Japanese in not the only one 
who has doubts about what the futu­
re holds. There are the clearest mis­
givings everywhere among responsi­
ble Japanese about what will happen 
when once more they are thown 
back on their own resources.

Perhaps the fears are exaggerated, 
because there is a widespread belief 
that American aid in some form will 
be forthcoming to ease the transition 
from the past five years of stabilisa­
tion to whaever the Japanese choose 
to make of things.

One of the paradoxes of the pre­
sent situation is that the recovery 
made by the Japanese economy — 
and it is impressive — owes its im­
petus to the very Communism whic11 

{the United Nations are fighting in 
Korea and the same Communism 
from which it is hoped to protect Ja­
pan herself in the coming years.

If it had not been for the procure­
ment orders by the Allied forces on 
Japanese industry on behalf of the 
war in Korea, Japanese industry 
might have needed more than the 
2,000 mil. dollars assistance the coun 
try has already received since the 
surrender in 1945.

It is mainly for this reason that re­
sponsible Japanese have been won­
dering what will happen' if and when 
a truce is finally arrived at in Korea. 
Direct American aid is ceasing, and 
if procurement orders also fall off a 
gap will be left which on the face of 
things will be hard to fill.

HARD FACTS
The true position, Korea apart, is
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that the Japanese are being forced 
to look at commercial prospects rea­
listically. And this brings them face 
to face with facts which never con­
fronted them up to the day of Pearl 
Tlarbor.

i
First among these unpleasant ’ 

facts is that, as a result of the loss’ 
of her empire, Japan has beer dep­
rived of cheap sources of food and in 
dustrial raw materials. Further, her 
former extensive merchant fleet no 
longer exists.

All this means that she has mark­
ed shortages of coal, coking coal, 
iron ore, rubber, textile fibres, non­
ferrous meals, oils and wood pulp; 
Dominant among these things is the 
shortage of coking coal and iro ore, 
which once came from Manchuria — 
Manchukuo from 1931 onwards. She 
must now import the coal from Ca­
nada and iron ore from Malaya or 
wherever she can get it, and in each 
■case pay the world price.

MANILA VIEW
InManila on the way to Tokio a 

Filipino businessman told me of 
some malhinery he had ordered in 
Japan which when delivered was al­
most the same price as a similar ar­
ticle he could have bought in Britain 

■or the US.
“When I buy again,” hd said, “I 

know where I’ll go. It will be either 
Britain or America.”

And this story can be told of do­
zens of different articles.

But the raw materials factor is on­
ly one tending to force Japanese pri­
ces to higher levels. American and 
British officials dealing with labor 

-conditions told us that the new tra­
de union law, with its provision foi 
higher wages, better working condi 
tions (safety, sanitation, amenities, 
•dormitory accomodation and holi­
days now being enforced to some ex­
tent) are greatly-adding to costs.

The labor laws have been widely 
welcomed by Japanese workers, but 
it may be understood that they are 
producing not only a different pat­
tern in labor relations, but changing 
the whole face of the Japanese eco­
nomy.

INEFICIENT
Dr. Sherwood M. Fine, director of 

•economics and planning attached tc 
.SCAB, told our party what he has 
so often expounded to Japanese anc 
American audiences, that the Japa 
nese economy is fundamentally an 
inefficient one. Productivity per ma1 
is not high, and unemployment is 
■concealed because of the difficulty 
under local laws of “firing” a man. 
Moreover he said, technological pro­
gress is slow; in some cases proces­
ses are 25 years behind those of the 
West.

His estimate was that industry is 
operating at 75 per cent, of capaci­
ty — the only idle capacity in the 
world.

Dr. Fine said his firm view was 
that because of the new raw mate­
rial factors unless the Japanese ma­
de themselves more efficient they 
would price themselves out of the 
world market.

Our own independent impressior 
was that there is a good deal of self- 
pity among the Japanese in their pre 
sent or prospective dilemma. Before 
the war they knew little or nothing 
about competition in production — 

that is, the kind of competition 
which produces better and cheaper 
methods.

This was in part due to the influ­
ence of a feudal society out of which 
grew the Zaibtsu, or giant trusts, 
which enforced their own restrictive 
practices. And the effects of these 
restraints were of course, concealed 
by the low-cost manufacture based 
on law cost raw material.

We were toild to the disposition 
of some Japanese indnsti ialists re 
membering these halcyon days, tc 
assert that current difficulties would 
disappear if only the trusts, broken 
up by Gen. MacArthur merge once 
more.

But at present, so SCAP officials 
said, this is but a dream, though 
they believe it to be inevitable that 
some re-merging will take place.

TOO SANGUINE
We found in some occupation qua 

ters what seemed to be a too sangui­
ne veiw of the effects of six years of 
democracy by edict.

There is almost a naive belief that 
the occupation directives have per­
manently converted the Japanese to 
the adoption of the best ways of the 
West.

There is little doubt that some of 
the methods of the occupation auth­
orities will stick; but at the same 
time there is bound to be a bigger 
reversion to ancient practices than is 
at present admitted.

Everywhere we asked lots of ques 
tions about how Japan within her 
four islands will accommodate her 
expanding population, now put at 
84 m., with something like 100,090 
new babies o month coming along.

The answers, over-simplified, of 
course, were: — More efficient agri­
cultural practices, greater cereal pro 
duction in coutries like Thailand, 

I which would exchange primary pro­
duce for Japanese machinery desig 
ned o double primary production 
and birth control.

At present, in the absence of grea 
ter domestic farm output, American 
-sponsored cereal imports have come 
to the rescue, The second policy, not 
yet operative, belongs to the realms 
of the Colombo Plan or its, Ameri­
can counterpart, the Point Four pro­
gramme. It is a planner’s dream. 
The third is merely a matter for dis 
cussion.

We gathered that birth control a: 
a panacea for the population prob­
lem is more and more freely talked 
about and mav be having some ef­
fect, but that for the most part its 
influence is and will be negligible.

TRADE FIRST
The .answer to Japan’s post-occu­

pation problem of how to live on her 
four islands thus comes back to one 
of foreign trade. And this in turn is 
a matter of being aide to trade com- 
petitvely, which means access to raw 
materials for which there is already 
a world-wide scramble.

There will be some lines, of cour­
se, in which Japan will be able to 
undercut her competitors, and in 
some quaters (not Japanese) there 
are fears of dumping.

The writer met one distinguished 
American who disagrees most heart- 
ly with the hopeful officials of th< 
SCAP who believe Japan has turn­
ed over a new leaf. He said he be­
lieved Japan as a world commercial

factor would develop quickly, and it 
was a good thing that she should. 
But in everybody’s interests it was 
right that she should be restrained 
— both in trade and eventually rear­
mament. This restraint could be ap­
plied by external control of three or 
four key raw materials. He would 
strongly urge such a policy.

It is as certain as anything can 
be in present circumstances that the 
Japanese economy will not be per­
mitted to decline disastrously. The 
political character of Japan would

For children

Jorinda and Joringel
BY GRIMMS

(Continued)

He walked nearer than a hund­
red paces to the castle, and yet 
he did not become fixed as before 
but found that he could go quite 
close up to the door. Joringel 
was very glad indeed to see this. 
Then he touched the door with 
the flower, and it sprang open, 
so that he went in through the 
court, and listened when he heard 
so many birds singing. At last he 
came to the chamber where the 
witch sat, with the seven thou­
sand birds singing in seven thou­
sand cages. When she saw Jorin­
gel she was very angry, and 
screamed with rage; but she 
could not come within two yards 
of him, for the flower he held in 
his hand was his safeguard. He 
took no notice of her but looked

LEARN ENGLISH
NEW EASY LESSONS FOR BE- 

GINERS
RADIO PROGRAMME

"FOR NEW AUSTRALIANS” 
Broadcast by the Australian Broad­

casting Commission

Saturday, 2nd February, 1952:
In this broadcast lesson Mary, 

John and Paul will teach you how 
to use very simple English senten­
ces. If you begin with this broadcast 
you will learn English very quickly.

Here is a part of the broadcast. 
When you listen you will see that 
this is an easy way of learning Eng- 
ish. . '
PAUL: T must learn English!
'NN: Yes, Paul m u s t learn 

English.
Y o u can learn English 

with Paul.
PAUL: What is this. John?
JOHN: What?
PAUL: This?
JOHN: It's a letter. It is a letter.

Remember? We sav: It's 
i letter.
PAUL: Oh yes, 1 remember now!

Thanks, John, IPs a letter 
from Europe.
JOHN: Is it?
PAUL: Yes, it's an airmail letter.

It's not in English.

Saturday, 9th February, 1952.
In this broadcast lesson Mary, 

John and Paul will teach you how 
to use very simple English senten­
ces. If you begin with this broadcast 
you will learn English very quickly.

Here is a part of the broadcast.

no doubt change quickly under the 
impact of a business recession, and 
such a change might produce pressu­
res affecting external political alig- 
nbents. It is the aim of the Allied 
Powers to prevent any such situa­
tion developing out of fear of 'Com­
munism getting a dangerous foot­
hold.

The Japanese .economy is there­
fore a barometer which all Austra­
lians would do well to study.

(Concluded. — The Adv.)

around at the birds; but alas! 
there were many, many nightin­
gales, and how then should he 
find out which was his Joringa? 
While he was thinking what to 
do, he saw the witch had taken 
down one of the cages, and was 
making the best of her way 
through the door. He dashed af­
ter her, touched the cage and the 
witch with his flower. Now the 
witch could work no more spells, 
and his Jorinda stood before him 
and threw her arms round his 
neck, looking as beautiful as ever.

Then he touched all the other 
birds with the flower, so that 
they all took their old forms 
again; and he took Jorinda home, 
and they lived happily together 
many years. *

When you listen you will see that 
this is an easy way of learning Eng­
lish.
MARY: Come in, Paul, here are two 
letters for you.
PAUL: Good! Two? Two?
MARY: Yes, two letters.
PAUL: Thank-you, Mary. One let­
ter from Holland and one from Ita. 
ly. Two letters from Europe to-day!

That's fine.
This letter is from Adelaide, Mary. 
MARY: fs it’
TOHN: Yes, it's from the bank. Ex­
cuse me, Mary, Pm going to the car. 
The cigarettes are there.
MARY: In the car?
JOHN: Yes, they're in the car.

This is only a small part of the 
Radio Lešon. You can see that it is 
ar. easy and entertaining way of 
learning English.

You can have a Radio Booklet 
posted to you each month by writ­
ing to:
The Commonwealth Office of Edu­

cation,
Box 3879, G. P. O.

SYDNEY
If you listen to a Metropolitą.i 

Station you will hear this broadcast 
every Saturday at 12.45 p. m. — Ip. 
m. Country Stations (and Perth) 
broadcast the programme at 7 a. ro.
— 7.15 a. m. There is a similar pro­
gramme every Sunday at 7.45 a. m.
— 8.15 a. m. (South Australian Sta­
tions at 7.15 a. m. — 7. 45 a. m.)

You may also obtain information 
about Continuation Classes and Cor 
respondence Lessons from this ad­
dress.
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Australijos Liet. Bendruomene) e |
SAUSIO 15-tos MINĖJIMAS

Maž. Lietuvos Bičiulių Draugijos 
iniciatyva sausio 20 d. Melbourne 
įvyko iškilmingas Klaipėdos Krašto 
prie Didž. Lietuvos prisijungimo 
minėjimas.

Minėjimą atidarė pedag. A. Krau- 
sa. Sudarius prezidiumą, sveikinimo 
žodžius tarė prof. P. \ . Raulinaitis— 
Kultūros Fondo vardu ir vyr. sktn. 
B. Dainutis — skautų vardu.

Paskaitą apie 1923 m. sausio 15 d. 
įvykius skaitė buv. M. L. Tarybos 
narys Dr. V. Didžys, primindamas 
klausytojams, kad tik šiaurinė Maž. 
Lietuvos dalis (Klaipėdos Kraštas) 
tada tegalėjo prisijungti prie Lietu­
vos. Šiandien tenka rimtai budėti, 
kad keliantis į laisvę Lietuvai keltų­
si ir visa Maž. Lietuva abiejose Ne­
muno pusėse.

Po paskaitos buvo pagerbta žuvu­
sieji už Maž.Lietuvos laisvę ir priim 
tas sveikinimas Maž. Lietuvos Ta­
rybai.

Minėjimo užbaigos.žodį tarė Maž. 
Lietuvos Bičiulių Draugijos Centro 
Valdybos pirm. Alb. Pocius, kvies­
damas ir toliau bendromis jėgomis 
dirbti už Didž. ir Maž. Lietuvos 
laisvę ir vienybę. Norisi pridurti, 
jog .Melbourne tarp Maž. Liet. Bi­
čiulių D-jos ir Bendruomenės orga­
nų darbas vyksta vienybės dvasioje.

Minėjimas buvo baigtas Tautos 
Himnu. Laike minėjimo salėje buvo 
išstatyta visuomenės informacijai 
Maž. Lietuvą liečianti spauda ir 
nauji anglų žemėlapiai, kur Lietuva 
atžymėta su Vilniumi, Kaunu, Klai­
pėda ir Karaliaučium.

Daugiausiai lankytojai domėjosi 
naujai išleistu Britų Imperijos uni­
versitetams Atlasu, kur visi Maž. 
Lietuvos vietovardžiai atžymėti lie­
tuviškais vardais. Vokiški vardai tė­
ra pridėti orentacijos dėliai, tik' 
skliausteliuose, tačiau rod\kL.;r pa­
žymėti vien lietuviškai ir kad vieto­
vė yra Lietuvoje. A. Varduvietis

GAMTOS PRIEGLOBSTYJE
“Į gamtą į gamtą“, šaukdavome 

kadaise, anais geraisiais laikais, kada 
nuo nuolatinio sėdėjimo mokyklos 
suole gręsdavo pavojus pratrinti pas­
kutiniųjų kelnių užpakalį ir kada bū­
davo aišku, kad be sekančių metų 
naujų negausi, nes tėvas nebūdavo 
toks duosnus, kad tenkintų kiekvie­
ną, jo manymu, nebūtinai reikalingą 
užgaidą.

Panašų šūkį neseniai metė ir žino­
masis Melbuorne ’ nenuorama“ p. L. 
Baltrūnas, kviesdamas visas ir visus 
pasinaudoti proga ir leisti vandeniui, 
sąulei ir vėjui išblaškyti pasąmonėje 
užsilikusius gerus ir blogus tarp- 
šventinių atostogų prisiminimus ir 
juos paskandinti Yarros upės gelmė­
se. O prisiminimų Melbourne) visuo­
menei nestigo... Tik pagalvokit — 
čia garsusis reprezentacinis balius’ 
nuo kurio, jau praėjus gerokam lai­
ko tarpui, troškulys vis dar nepa­
liauna kankinęs, čia atstovų suvažia- 
\ imas, kurio paliktam įspūdžiui eili­
nis pilietis net ir pavadinimo nebe- 
suranda, tik vienas sau minty se kar­
toja kažkada skaitytus Biliūno 
’’Liūdnos pasakos“ žodžius: “kiek 
ponų ... kokie jie gražūs ... Ar ne­
žinai, Tamista ...“ “Ir kaip gražiai 
jie kalba“ pridėdavo dar ir nuo savęs 
žmogelis, ir dar daugybe kitų prisi­
minimų, kuriais tikrai norėtųsi nusi­
kratyti. Todėl į šį, nuoširdų ir gun- I 
dantį p. Baltrūno pasiūlymą Mel- j 
bourno visuomenė neliko abejinga.

“Maniau, kad jau priartėjo laikas 
grįžti Lietuvon, nes "bobos* jau šeš­
tą valandą ryto išvertė iš lovos ir iš­
varė apsirūpinti bilietais“, kalbėjo 
dar mieguistas, akis krapštinėdamas 
žmogelis,atsiradęs prie išvykimo vie 
tos bent pora valandų anksčiau.

Tokie ir panašūs išsireiškimai ro­
dė, kad susidomėjimas iškyla yra di­
delis ir rengėjams nereikės patiems 
užmokėti už tuščias vietas. Vienus 
sugundė pasinaudoti šia iškvla jau 
minėta galimybė “paskandinti“ prisi­
minimus kitus — noras maloniai pra

leisti laiką gamtoje, trečius?... Kas 
sugundė šią trečiąją iškilautojų gru­
pę pasakyti sunku. Nebent garsus ir 
keliąs pasitikėjimą laivo pavadini­
mas, kuris turėjo visus tuos, gamtos 
ir įspūdžių ištroškusius iškylautojus 
nuvežti kažkus į nežinomybę, bet 
tikrumoje išmesti pirmoj didesnė; 
pievoj, čia vadinamoj parku, ir palik 
ti ten iki to momento, kada laivo ka­
pitonas jų pasigailės ir grąžins atgal 
į namus.

Rizikuojančų nestigo, ir sausio 6 
d. apie 10 vai. ryto laivas, talpinąs 
lQ0 asmenų ir pasipuošęs tokiu 
ti iuškinančiai garsiu vardu, “Missi- 
s.pi“, pakėlė inkarą ir siūbuodamas 
bei braškėdamas, skambant “Mūsų 
kuopa kaip išeina“, leidosi kelionėn.

Nors ir neilga buvo ši kelionė, bet 
tikrai nuotaikinga. Daug gyvumo 
bei jaukumo suteikė eksprontu su­
sidaręs “choras“ bei “solistai“, bet 
daugiausia iškylant-jų nuotaiką tr­
iad ė tai muzikantai — p. p. Gabe- 
cas ir Ginčiauskas, kurie visą laiką 
pūtė savąsias “dūdas1' ir už tai jiems 
priklauso tikrai nuoširdi visu padė­
ka.

Nuvykus į vietą ekskursijos vado­
vas p. Baltrūnas irgi neleido niekam 
nuobodžiauti ir veltui leisti laiką. Ir 
taip ligi vakaro visame didžiuliame 
parke skambėjo lietuviška daina, 
trypė sukaitę šokėjai ar, paskutines 
jėgas sukaupę, bėgo estafetininkai. 
Laikas praėjo tikrai maloniai ir visi 
iabai nenorom rinkosi į laivą, kuris 
grąžino atgal į dulkėtą ir tokį nemie 
lą po praleistos dienos gamtoje, 
miestą.

Malonu yra kon-'atiloti, kad ši iš­
kyla nebuvo organizuota pasipelny­
mo tikslu, bet gautos pajamos su­
naudotos tikrai gražiam tikslui —• 
apdovanoti daugiausiai nusipelniu­
sius lietuvius sportininkus, ir šios iš­
kylos metu septyni asmenys buvo 
nuoširdžiai savųjų tautiečių pagerb­
ti ir apdovanoti asmeninėm dovanė­
lėm, jų tarpe geriausieji mūsų krep­
šininkai ir bekylanti bokso žvaigždė 
1’. Mikuličius. Be to, buvo išplatinta 
nemažai LKFondo organizuojamos 
kny gų loterijos bilietų.

"Labai, labai ačiū, p. Baltrūnai“, 
kalbėjo nuo šokių bei įvairių estafe­
tinių bėgimų skaudančias kojas glos­
tydami išky lautojai, skirsty damiesi į 
namus poilsiui, nes išaušus rytui vi­
sų vėl laukė sunkus ir varginąs dar­
bas. V. B.

GRAŽUS PAVYZDYS
Adelaidės lietuvių menininkų 

grupė (A. Gučiuvienė, L. Lenigas, 
Dvigubas mišrių balsų kvartetas ir 
Tautinių šokių grupė) koncerto Lo- 
bethalyje (51.12.8) pelno likutį, gau 
tą aukomis už programas, sumOj'e 
.£4, skiria Vasario 16 gimnazijai.

GABUS LIETUVIUKAS
Ponų Reisonų (North L'nley, SA) 

sūnus Irvis, lankęs Christian Bro­
thers’ College, išlaikė baigiamuosius 
brandos atestatui gauti egzaminus 
pirmuoju ir antruoju iš apie 6000 
laikiusių egzaminus, gaudamas "cre­
dit“ šešiuose dalykuose iš galimų 7 
(antras tokiu pat rezultatu išlaikė 
australiokas).

Redaguoja vyr. sktn. A. Krausas

Skautų šeimos džiaugsmas.
Mūsų mielas “Skautų Aido“ re­

daktorius vyr. sktn. St. Kairys To­
ronte (Kanadoje) susilaukė iš savo 
žmonos brangios dovanos — sūnaus 
Algirdo-Stepo. Siunčiame ir mes per 
mareles, per vandenynus jam nuošir 
džius sveikinimus.
“Aušros“ tuntas Vokietijoje.

Po atostogų “Aušros“ tunte, Diep 
holzo Vasario 16-sios gimnazijoje, 
vėl atgijo skautiškas darbas. Nė vie­
nas gimnazijos įvykis ar parengimas 
neapsieina lie skautų aktyvios tal­
kos.

Neseniai čia susiorganizavo sk. 
vyčių “Margio“ būrelis. Gimnazijos 
pastate tuntas gavo erdvias patal­
pas būklui, kurį skoningai įsirengė. 
Nepamirštinas ir šaunus Lietuvos 
skautų atstovavimas 7-toje Jambo- 
reeje, kur daugiausia dalyvavo 
“Aušros“ tunto skautų.
Bostono skautų “Kimas“

Lapinų skiltis Bostone pradėjo 
leisti laikraštėlį vardu “Kimas“. Jis 
spausdinamas rotatorium, gražiai 
iliustruotas skautiškomis užsklando­
mis.
Skautų ordinas Lietuvos vyskupui.

Lietuvos Skautų Sąjungos 30 me­

tų sukakties proga dabartinis Šv. 
Kazimiero kolegijos Romoje rekto­
rius J. E. Vyskupas V. Podolskis už 
didelius nuopelnus lietuviškajai 
skani i jai buvo apdovanotas LSS 
Padėkos ženklu.
Skautų namai Toronte.

Vienas gražiausių mūsų brolių To 
route, Kanadoje, užsimojimų yra 
savų mimų statyba. Jau sudaryta 
Namų Fondo Valdyba ir telkiamos 
tam didžiam tikslui lėšos. Pinigų 
telkimo priešaky stovi sktn. K. Gri­
gaitis. Broliai aukoja stambias su­
mas šiam reikalui: K. Grigaitis 100 
dol., J. Matulaitis 100 dol., Rūta 
Kuprevičienė 30 dol., St. Kairys 50 
dol. Tai gražus pavyzdys. O mes? 
Mums sunku kartais su patalpomis 
net sueigoms. Bendruomenės planuo 
jami Lietuvių Namų projektai bai­
giami užmiršti po dviejų metų dul­
kių našta.
Remia savo brolius.

Dl.K Vytauto draugovė Cleve- 
lande su skautų bičiulių pagelba 
nusiuntė Kalėdoms 16 Vasario gim­
nazijos broliukams Vokietijoje mats 
to ir rūbų siuntinių. Tai gražus sek­
tinas pavyzdys.

VEDYBOS, GIMIMAI, MIRIMAI
1951 metų bėgyje iš apie 2000 Pie­

tų Australijoje gy venančių lietuvių | 
buvo: vedybų 16, iš kurių 4 vyrai 
vedė ne lietuvaites, gimimų 25, miri­
mų 5, iš kurių 4 pačiame subrendi­
mo amžiuje (daugiausia motociklų 
katastrofose), gi 1 asmuo mirė sulau 
kęs 75 m. amž. Grynas lietuvių prie­
auglis būtų 20, tik kiek jų dar bus 
lietuviais?

— Žiniomis iš Egipto, Caire ir ki­
tuose miestuose vyksta didžiulės de­
monstracijos ryšy su britų pavarto­
tomis priemonėmis Ismailoje.Minios 
reikalauja keršto. Sklinda gandai, 
kad Egipto vyriausybė jau nutarė su 
Anglija nutraukti santykius.

musu

nmzi^sivms

Redaguoja Teta Rūta

LAPĖS PASAKA
(Tąsa) 

KATINĖLIS LAPĘ BAUDŽIA 
Parėjęs namo katinėlis rado atda­

ra trobelę ir porą gaidelio plunksnų 
duryse ir ant tako. Rado lapės pėdsa­
ką ir suprato viską. Suprato, kad la­
putė nunešė gaidelį į savo olą. Ryžo­
si katinėlis eiti gaideliui į pagalbą, 
jeigu jis dar gyvas, o jeigu negyvas, 
tai nors atkeršyti už jį. Pasidarė ka­
tinėlis kankles, pasidirbo važelį ir 
nuvažiavo į girią prie olos. Nuvažia­
vęs sustojo ir, paėmęs kankles, pra­
dėjo jomis skambinti ir dainuoti apie 
laputės šeimą: apie dukteris, sūnus 
ir apie pačią lapę su seniu lapinu. 
Dainavo:

Viena duktė Dundulė, 
Antra — Samadžiukė: 
Vienas sūnus Lukošiukas, 
Antras — Tamošiukas; 
Pa i hpė aukso ližė, 
O lapinas vario buožė ...

Jauniausias lapės vaikas, išgirdęs 
kankles, ėmė motiną prašyti, kad ta 
leistų jį laukan iš olos pasiklausyti.

— Leiski, mama ! Tenai laibai gra­
žiai skambina ir dainuoja.

— Neik, neik! — tramdė lapė. O 
tas nesiliaudamas prašėsi.

Matydamas pagaliau, jog tokie 
prašymai negelbsti, jisai perpykęs 
ėmė prieštarauti.

— O eisiu ir gana, nors tu manęs 
ir neleidi.

— Neik, neik! — bandė sulaikyti 
lapė.

Bet kur tau! Lapukas iš olos 
šmikšt ir išlindo. Katinėlis to tiktai 
ir laukė. Tuojau jisai —< vožt kan 
klėmis lapukui per galvą ir užmušė. 
Užmušęs padėjo lapuką ant važelio 
ir vėl skambina ir dainuoja:

Viena duktė Dundulė, 
Antra — Samadžiukė; 
Vienas sūnus Lukošiukas, 
Antras Tamošiukas;
Pati lapė aukso ližė,
O lapinas — vario buožė.
— Mama! — ėmė prašytis dabar 

antras lapukas. — Anam tenai links­
ma. Jisai tenai sau šoka ir klauso 
kanklių. Eisiu ir aš.

— Neik, neik! —draudė lapė. — 
Gal ten kas nors baisaus.

— Ne! Eisiu ir aš, mama! — užsi­
spyrė ir šitas ir taip pat išlindo iš 
olos.

Vožt ir jam katinėlis kanklėmis 
per galvą. Užmušęs ir jį paklają ant 
važelio ir vėl skambina ir dainuoja.

Eina dabar prašytis ir trečias lapu 
kas, paskui ir ketvirtas. Ir tie, nors 
ir draudžiami, išlindo iš olos. Ir juos 
užmušęs ktinėlis padėjo ant važelio, 
6 padėjęs dar gražiau ėmė skambin­
ti kanklėmis ir dainuoti.

Lapė tupi oloje ir klausosi; kati­
nėlis skambina, dainuoja, pritarda­
mas koja, o lapė mano, kad tai jos 
vaikai šoka. Užsimanė ir ji paklau­
syti kanklių.

—Tenai vaikai linksminasi, šoka. 
Eisiu tenai ir aš paklausyti! — tarė 
ji Į lapiną.

—Neik, neik! — tramdė tas.
Bet kur tau lapė, užsimaniusi ko, 

klausys žodžių! Išlindusi iškišo ir ji 
iš olos galvą. Per atsargumą ji tik­
tai norėjo apsidairyti, kaip katinėlis 
— vožt ir jai kanklėmis per galvą ir 
užmušė.

(LAPĖS PASAKOS pabaiga 
tilps jau sekančiame AL numeryje)
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TOBULINKIMES
Master of Education.

Faculty of Law — Tei­
sių fakultetas. Yra keturių arba pen­
kių metų kursas. Galima įsigyti 
šiuos laipsnius: Bachelor of Laws, 
Master of Laws ir Doctor of Laws.
Faculty of Medicine 

Medicinos fakultete yra penki laips­
niai : Bachelor of Medicine, Bachelor 
of Surgery, Master of Surgery, Ba­
chelor of Science, Doctor of Medi­
cine. Studijoms išeiti bei pirmajam 
laipsniui įsigyti reikalingi 6 studijų 
metai.
Faculty of Science 

at’tinka mūsų Gamtos ir Matemati­
kos fakultetui. Pirmam laipsniui įsi­
gyti Bachelor of Science reikia trijų Į 
metų studijų. Tolimesniems laips­
niams — Master of Science, Doctor 
cf Science ir Doctor of Philosophy 
reikia nemažiau kaip keturių metų I 
studijų. Degree of Bachelor of Scie­
nce in Forestry — miškininkystė — 
is gijimui reikia keturių metų studi­
jų. Degree of Bachelor of Science in 
Physical Education — Fizinio auk­
lėjimo kursas išeinamas per ketve­
rius metus.

Faculty of Enginee­
ring — Inžinerijos fakultete yra 
šie skyriai: (1) Civil Engineering, 
(2) Mining Engineering, (3) Mecha­
nical Engineering, (4) Chemical En­
gineering ir (5) Aeronautical Engi­
neering. Po keturių metų studijų iš­
laikius reikalingus egzaminus įgyja­
mas Bachelor of Engineering laips­
nis. O vėliau galima įgyti kitus laip­
inus kaip Master of Engineering, 
Doctor of Philosophy, Doctor of 
Science in Engineering.

Faculty of Dentistry
— Odentologija studijuojoma ketve- 
ris metus įgyjant Degree of Bache­
lor of Dentical Surgery. O vėliau iš­
laikant atitinkamus egzaminus gali­
ma įgyti šiuos laipsnius: Master of 
Dental Surgery, Doctor of Dental 
Science ir Doctor of Philosophy.
Faculty of Veterina 

ry Science— Veterinarijos 
kursas išeinamas per penkerius me­
tus. Yra du mokslo laipsniai: Bache­
lor of Veterinary Science ir Doctor 
of Veterinary Science.

Faculty of Agricul­
ture — Agrikultūros kursas išeina­
mas per ketverius metus. Agrikultū­
ros mokslo laipsniai yra: Bachelor 
cf Science in Agriculture, Master of 
Science in Agric., Doctor or Science 
in Agric. ir Doctor of Philosophy.

Faculty of Econo mics
— Ekonomijos fakultete studijos tę­
siasi ketverius metus. Juos baigus 
įgyjama Degree of Bachelor of Eco­
nomics. Sekantis laipsnis yra Master 
of Economics.

Faculty of Architec- 
ture — kursas išeinamas per- penke­
rius metus įsigyjant Degree of Ba­
chelor of Architecture. Ir vėliau ga­
lima įsigyti Degree of Doctor of Phi­
losophy.
Kiti kursai.
Pharmacy išeinama per dvejus 

metus. Diploma in Pharmaceutical 
Science įgyjama per trejus metus.

Diploma in Social Studies įgyjama 
per dvejus metus.

Phy ioterapijos kursas išeinamas 
per trejus metus.
Evening Students — 

vakariniai kursai veikia tik Faculty 
of Arts ir Faculty of Economics. 
Vietoj normalių 4 metų studijuoja­
ma 6 metus.

Nieko konkretaus negalima pasa­
kyti apie mokestį už mokslą, nes jis 
skirtingas atskiruose fakultetuose. 
Be to, jis keičiasi, kaip ir visi kiti 
mokesčiai.

Smulkia išsamią informaciją apie 
studijas Svdnejaus ir kituose univer­
sitetuose kiekvienas gali gauti atitin 
kamo universiteto informacijų sky­
riuj pas Students’ Adviser.

Studijoms Remti ir Propaguoti 
Sekcija

(Bus daugiau)

Prie "Šviesos“ Sambūrio Syd- 
nėjaus skyriaus yra sudaryta 
studijoms remti ir propaguoti 
sekeija. Šiuo laiku tos sekcijos 
tikslas yra duoti kuo daugiau 
informacijų apie studijų galimy­
bes NSW mokyklose, nes dau­
giausia mokslas prasideda vasa­
rio - kovo mėnesiais.

Besidomintieji studijomis, ku 
riems dėl kurių nors priežasčių 
sunkiai pasiekiamos tiesioginės 
informacijos iš universiteto bei 
kitų mokyklų, gali kreiptis Į šią 
sekciją šiuo adresu: Mrs. V. R. 
Saudargas, 179 Green Point Rd. 
COMO, N. S.-W. .

Sekcijos Vadovybė
Daugelis iš mūsų emigrantų jau 

pakankamai susitvarkė materialiai. 
Jau pajuto tvirtesnį pagrindą po ko­
jomis. Tai ar ne laikas pagalvoti 
.apie socialinį pagerinimą savo būk­
lės bei lavinimą savo asmenybės?

Daugumas iš mūsų dirba kaip ne­
kvalifikuoti darbininkai. Dirbdami 
viršvalandžius net neblogai uždirba. 
Tačiau ši būklė nevįsada tęsis mūsų 
naudai. Nekvalifikuoti darbininkai 
visad turi duoti pirmenybę kvalifi­
kuotiems darbininkams. Ir esant di­
desnei darbo jėgos pasiūlai, daug 
kas iš mūsų atsidurs laibai sunkioj 
padėty.

Iš kitos gi pusės, atsidūrę darbi­
ninko padėty, mes nustojam savo 
asmenybės. Mes ne tik negaunam 
.nieko' savo proto lavinimui, bet at­
bunkame. Atsivežtos iš Lietuvos 
mokslo žinios ne tik nepraturtina­
mos, bet užmirštamos.

Jaunimas savo laisvalaikį leidžia 
ieškodamas pigių pramogų. Net ir 
mažamečiai vaikai atimami iš mo­
kyklos ir siunčiami į fabrikus, kad 
parneštų vieną kitą svarą. Ir darbi­
ninkų kadrai auga.

O ateis laikas, kai Tėvynė pašauks 
grįžti. Ką mes grįždami nuvešime 
mūsų nukankintai Tėvynei? Jai at­
kurti reikės ne tiek tvirtų raumenų, 
kiek proto ir mokslo. O tremtis įti­
kino mus, kad raumenys įgyjami la­
bai greitai ir lengvai, kai tuo tarpu 
mokslas sunkiai.

Siekti mokslo niekada nevėlu ir 
galimybės yra didelės. Sydney uni­
versitetas, o dar daugiau Depart­
ment of Technical Education sudaro 
galimybes studijuoti visokio am­
žiaus ir visokio išsilavinimo asme­
nims.

Sydney universitete 
studijo$ prieinamos asmenims bet 
kur baigusiems gimnazijas arba stu­
dijavusiems Europoje (berods, ir ki­
tuose universitetuose panašiai. 
Red.). Amžiaus ribos nėra. Emigran 
tams įstojimas palengvinamas. Stu- 
dijavusiem Europoje išklausyti daly 
kai užskaitomi, tačiau reikalinga iš­
laikyti egzaminus. Materialiai nepa­
jėgiantiems dažniausiai skiriamos 
stipendijos.

Šiuo laiku Sydney u-te veikia šie 
fakultetai:

Faculty of Arts — to­
lygus mūsų Humanitariniam fakulte 
tui. Jis apima pagrindines grupes:
1) Kalbos ir literatūros, 2) Istorijos, 
teisės, filosofijos ir socialinių moks­
lų ir 3) Matematikos, muzikos ir 
gamtos mokslų. Trijų metų studijų 
reikalinga įsigijimui Pass degree of 
Bachelor of Arts. Norint įsigyti deg­
ree of Bachelor of Arts with Honors 
reikalinga studijuoti ne mažiau kaip 
4 metus.

Iš kitų laipsnių yra Master of 
Arts, kuris galima įsigyti praėjus ne 
mažiau kaip dviems metams po įsi­
gijimo Degree of Bashelor of Arts 
w. H.; Diploma in Education, be 
normalaus kurso, dar reikalinga iš­
eiti 1) Auklėjamoji psichologija, 2) 
Mokymo metodai, 3) Mokyklų hi­
giena, ir 4) Mokymo praktika; Dip­
loma in Antropology; Degree of 
Doctor of Letters, įgyjamas ne ank­
sčiau kaip po aštuonerių metų po įsi­
gijimo pirmojo laipsnio: Bachelor 
■of Divinity ir Doctor of Divinity;

ATSIŠAUKIMAS Į AUKŠTŲ- | dalią. 
JŲ MOKYKLŲ DĖSTYTOJUS

Jungtinėse Amerikos Valstybėse 
gyvenantieji buvę Lietuvos aukštų­
jų mokyklų mokomojo personalo na­
riai ir asistentai susiorganizavo į są­
jungą, kurios buveinė yra Chicago- 
je. Australijoje kol kas nėra tokios 
organizacijos. Melbourne veikia K. 
M. A. M. Institutas, kuris norėtų 
taip pat įsteigti panašią organizaci­
ją ir tuomi paskatinti mūsų akade­
mikų intelektualinį darbą.

Šiuomi kviečiu visus kolegas ir 
koleges, buvusius Lietuvos aukštų­
jų mokyklų dėstytojus ir asistentus, 
o taip pat tokį darbą dirbusius ar 
tebedirbančius įvairiose aukštose už 
sienio mokyklose malonėti nedel­
siant atsiliepti.

Reikalinga informacija: 1) var­
das, pavardė, gimimo vieta ir data: 
dabartinis adresas ir užsiėmimas;
2) aukštojo mokslo diplomo ar mok­
slo laipsnio įsigijimo metai, Įstaiga 
suteikusi diplomą ar mokslo laipsnį, 
turimoji specialybė; 3) aukštoji mo­
kykla, kurioje dirbo Lietuvoje ar 
užsienyje ir kokias pareigas ėjo ar 
kokius mokslus dėstė ir kiek laiko.

Prašome atsiliepti iki šių metų 
vasario mėnesio pabaigos šiuo adre­
su: P. V. Raulinaitis, 4 The Ridge­
way, W. 1, Vic.
1952 m. sausio 15 d.
K. M. A. M. Instituto Direktorius 

LAIŠKAS REDAKCIJAI
Gerb. p. Redaktoriau,
1952 m. sausio mėn. 14 d. ”A. L.“ 

Nr. 1(87) atspausdino p. Vytauto 
Žemkalnio laišką. Mano visuomeniš­
ka pareiga paaiškinti:

1) P. Vytautas Žemkalnis tikrai 
skaitė paskaitą St. John bažnyčios 
salėje, East Melbourne, prieš kurią 
aš padariau trumpą įvadą apie Insti­
tuto uždavinius ir jo organizuojamą 
bei pradedamą švietimo ir kultūros 
darbą. Apie šią paskaitą ir buvo kal­
ba pranešime apie Instituto praeitų 
metų darbus [AL Nr. 26(86)]. Pa­
skaitos klausėsi virš 60 asmenų.

2) Po to sudarant 1951 metams 
Instituto laikysimų viešųjų paskaitų 
ciklo tvarkaraštį aš asmeniškai pra­
šiau p. Vytautą Žemkalnį vėl prisi­
dėti ir duoti savo temas, bet jis. atsi­
sakė.

3) Instituto 1952 metams numato­
mam paskaitų ciklui paprašiau raš­
tu p. Vyt. Žemkalnį sutikti skaityti 
1—2 viešas paskaitas.

Jūsų P. V. Raulinaitis 
Instituto Direktorius

1952 m. sausio 21 d.
LIGONIAI DĖKOJA AUKOTO­

JAMS
Per ’’Australijos Lietuvio“ Lei­

dyklą sušelpti šie esą Huntlosen b. 
Oldenburg (Vokietijoje) sanatorijo­
je ligoniai, gavę visi po DM28,00:

Kazys Ba’bonas, Mikas Radzevi­
čius, Joana Lukšaitienė, Aleksas 
Mažutis, Kazys Sakalauskas, Kazys 
Makrickas, Liudvikas Kirkickas, 
Bronius Tumonis ir Vincas Šešta­
kauskas.

Ligonių seniūnas, siųsdamas visų 
gavusių pinigus pakvitavimus, rašo: 
“Visų ligonių lietuvių vardu dėkoju 
Jums ir visiems brangiems tautie­
čiams, kurie mūsų nepamiršta, už 
šalpą, kurią gavom. Visiems po ly­
giai išdalinta, kiekvienam išėjo po 
dvidešimt aštuonias DM. 3 DM dar 
liko, tai tuos padėj?m į ligoninės 
kasą. Prašau brangius tautiečius ir 
toliau mūsų neapleisti, (pas.) K. 
Makrickas’’.

Aukų ligoniams sušelpti at­
siuntė šie tautiečiai:
J. Bardauskas...........................  £1
M. Kišonienė ...........................  £1
A. Jakubauskas ........................ £1
L. Kulakauskienė .................... £1
M. Janulis................................. 10/0
Juozas Urbanavičius................  £2
Zigmas Plukis.......................... £2
Aleksas Viržintas .................... £2
Simas Jokūbaitis ...................... £2
Em. Alysaitis ...........................  £2

Visiems aukotojams nuoširdus 
ačiū! Ir toliau, brangūs tautiečiai, 
kartais prisiminkite sunkią ligonių

' Šiuo metu ligonių šelpimo sąskai­
toje vėl jau susirinko £15.10.11. Šie 
pinigai artimiausiu laiku vėl bus iš­
siųsti ligoniams.

AL Leidykla
MŲSŲ RĖMĖJAI

Paramos mums atsiuntė šie tau­
tiečiai :
U. Astrauskienė ...........................5/6
S. Visockis ............................ 10/0
B. Lukavičius..............................6/0
'M. Kišonienė ...........................  2/6
Aid. Bacevičiūtė.......................... £1
A. Bacevičius ............................. £1
V. Pleškūnas ............................. £1
Step. Jablonskis........................ £3
A. Mickus.......................... 2/0
Inž. K. Tymukas .....................  5/0
P. Šaulys................................ 5/0
A. Ulkis ............................  3/0
V. Melnikas............................... £1
Miečys Cibulskis...................... 5/6
J. Makarovas ......................*... £1
B. Kasparas ............. <............... £1
A. Meliauskas .................... £1.3.0
J. Čyžas............................... £1.3.4
Kazys Kriščiūnas............. £2.10.0
M. Kymantas..............................4/0
V. Palaitis ............................... 4/0
Šilininkas ................................... 17/0
K. Cieminis............................... £1
Z. Jokūbaitis..............................10/0
P. P. Balkus...........................  10/0
St. Mulvinskas............................4/0
Laima Petrutienė ...................... 7/6

Visiems nuoširdus ačiū! Jūsų pa­
ramos dėka mes galime iliustruoti 
laikraštį, tuo pačiu padarydami jį ir 
gražesnį ir įdomesnį.

AL Leidykla 
PRANEŠIMAS

Lietuviams teisininkams, gyve­
nantiems Australijoje pranešama, 
kad LTDU Rinkimų Komisija 1951 
m. gruodžio 9 d. patikrinus rinkimų 
rezultatus paskelbė naujai išrinktus 
LTDU centro organus.

Į Centro Valdybą: Petras Daudz- 
vardis, Karolis Žalkauskas, Mečys 
Mackevičius, Rapolas Skipitis ir 
Ma . ,.s Kavolis.

Į Revizijos Komisiją: Bronisla­
vas Ivanauskas, Antanas Sugintas 
ir Kazys Matukas.

Į Garbės Teismą: Domas Krivic­
kas, Vladas Mieželis ir Jurgis Juo­
delis.
LTDU Australijos Skyr. Valdyba 

ATSIŲSTA PAMINĖTI
— Jaunimo Ratelis, Lietuviškojo 

evangeliškojo jaunimo laikraštis. 
1951 m. spalio 1 d. Nr. 5/6 (17/18), 
11 metai, 26 psi., red. Kasp. Dikšai- 
tis.

Techniškai atliktas gražiai, gau­
siai iliustruotas. Gaunamas už 3 
tarpt, pašto kuponus. Adresas: Kas­
paras Dikšaitis (Jaunimo Ratelis), 
(23) DIEPHOLZ, Flugplatz, Lager 
B, BĮ. 6/19E, W. Germany.
Gaidos

1. Kazys Viktoras Banaitis — Oi 
nėra niekur. Liaudies daina balsui 
ir fortepionui. Viršelis dail. Prof. A. 
Galdiko. Kaina 1 dol. USA.
2. Bronius Budriūnas — Kas 'berne­
lio sumislyta ir Oi kas sodai. Virše­
lis dail. prof. A. Galdiko. Balsui ir 
fortepionui. Kaina 1 dol.
3. Bronius Budriūnas — Malda, miš­
riam chorui. Viršelis dail. Rimienės. 
Kaina 0,50 dol.
4. Juozas Strolia — Vai ir prijojo. 
Duetas su mišrių balsų choru ir for- 
tepionu. \ iršelis dail. prof. A. Gal­
diko. Kaina 1 dol.
5. Julius Štarka — Liaudies dainos. 
Mišriam chorui. H laida. Rinkinyje 
10 dainų. Viršelis dail. P. Osmolskio 
Kaina 1,50 dol.
6. Julius Štarka —- Tušti paliktieji 
namai. Balsui ir fortepionui. Virše- 
lis dail. E. Krasausko. Kaina I dol.

Visus leidinius išleido Leidykla 
Pašvaistė, 563 Hemlock St., Brook­
lyn 8, N. Y., U. S. A.
<«• <♦> <♦> <♦> <♦> <♦> <♦> <♦> s 

Prašomas atsiliepti
JUSTINAS JEDENKUS, s. Prano 

I Rašyti AL Redakcijom
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KELIAIS SAKINIAIS
— Dideli miškų ir ganyklų gais­

rai siaučia N. S. W. ir Viktorijoj. 
Jau sudegė per 100 namų. Nuosto­
liai labai dideli.

— Prancūzijos parlamentas 519 
balsų prieš 101 nutarė patvirtinti 
Graikijos ir Turkijos priėmimą į At­
lanto Pakto tautų tarpą. Prieš balsa­
vo tik komunistai.

— Prancūzų valdomam Tunise 
(Š. Afrikoj) prasidėjo sukilimas 
prieš Prancūzų okupaciją. Sukilėliai 
pradėjo sabotažo veiksmus, o taip 
pat vyksta susišaudymas su prancū­
zų kariuomene.

— Formozoje sušaudyti 8 komu­
nistų šnipai.

— Persai uždarė visus britų kon­
sulatus. Pagal naujas taisykles britų 
konsulu gali būti tik toks asmuo, ku 
ris dar nėra buvęs konsulu Persijo­
je ar bst kurioje britų kolonijoje.

— Į Cocos salą (Indijos vandeny­
ne, pakeliui iš Australijos į Ceiloną) 
atgabenta aerodromui statyti įren­
gimų už 1 mil. dolerių vertės. Avia­
cijos bazę steigia JAV-bės.

—Tik dabar paskelbta, kad prieš 
pusantro mėnesio L’S Pirmoji Divi­
zija. pasižymėjusi Korėjos frontuo­
se, iš Korėjos išvyko į Hokkaido sa­
los šiaurę, kur įsitaisė karišką bazę 
(ši sala priklauso Japonijai, apie 34. 
000 kv. mylių ploto su apie 3,5 mil. 
gyventojų). Iš čia matyti jau Sovie­
tų Sachalino krantai. Pažymima, 
kad tai labai svarbus postas busimo­
jo karo atveju.

—1952-53 biudžeto metais Norve­
gija išleis gynybos reikalams £45 
milijonus, t. y. £6,6 mil. daugiau, 
negu šiais biudžeto metais.

— Sovietų delegacija Jungtinių 
Tautų posėdžiuose visomis galiomis 
stengiasi pravesti nutarimą, kad ato­
minių ginklų naudojimas būtų už­
draustas. Matyt, šių ginklų jie smar­
kiai bijo...

— JAV karo laivyno ministeris 
pareiškė, kad paruošti planai staty­
bai io-ties n<> GO.OOl^.ton,” 1 įlt?.vne­
šiu, jeigu oūtų reikiumga. aš 
bus varoma atomine energija.

— 85,4 milijardus dolerių Prez. 
Trumanas prašo Kongresą skirti at­
einantiems biudžeto metams krašto 
gynybos reikalams. Tokios astrono­
miškos sumos dar niekad nebūt o ka­
ro reikalams skiriamos. Išlaidos gy­
nybos reikalams siekia 85% viso 
JAV biudžeto.

— Sovietų Rusijos vyriausybė ap­
ribojo užsienio diplomatų keliones 
25 mylių atstumu nuo Maskvos. Il­
gesnei kelionei reikalingas specialus 
leidimas.

Ryšy su tuo ir JAV ruošia apri­
boti Sov. Rusijos diplomatų judėji­
mą.

— Indo-Kinijoje gręsia didžiulė 
komunistų invazija. Žvalgybos ži­
niomis, komunistai sukoncentravę 
apie 350 tūkst. kariuomenės, gi pran 
cūzai ten beturį apie 126 tūkst.

— Vokietijoje šaukiami į kariuo­
menę vyrai 18-24 metų amžiaus. Tai 
sudarys apie 400 tūkst. Ši kariuome­
nė įsijungs į bendrą Europos kariuo. 
menę Gen. Eisenhovverio vadovybė­
je — Prancūzų kariuomenė Indo-Ki­
nijoje pradėjo didelę ofensyvą prieš 
komunistus. Kariuomenės štabo pra­
nešimais, kol kas prancūzų kariuo- , 
menė pasistūmėjo į priekį.

— Britanija gauna iš JAV 1 mil. 
tonų plieno, gi JA\ -bės mainais iš 
Britanijos gauna 55 mil. svarų aliu- 
minijaus ir 20.000 tonų švino. Meta­
las naudojamas karo pramonėje.

— Min. pirm. W. Churchillis sau­
sio 17 d. kalbėjo JAV-biy Kongrese. 
Savo kalboje Mr. Churchillis pažy­
mėjo, kad Britanija visai nenori kiš. 
tis į Egipto reikalus, tačiau nori tik 
išsaugoti Sueso kanalo zoną laisvą 
tarptautinei prekybai (kad ji nepa­
tektų į raudonųjų rankas). Jis ape­
liavo į Kongresą, kad ir kitų kraštų 
kariuomenės daliniai būtų tarp Bri­
tų kariuomenės. Be to, jis pažymėjo 
kad JAV ir Britanija nutarė imtis 
greitų ir efektingų priemonių Korė­
joje, jeigu pasitarimai dėl taikos ne­
pavyktų.

NAUJOS KNYGOS
A. Giedrius — TĖVŲ PASAKOS, 
pirmosios knygos. Išleido PLB Vo­
kietijos Krašto Valdyba. 150 pusi., 
kietais viršeliais. Iliustracijos J. Ka­
minsko. Viso telpa 48 pasakos. Pui­
ki dovana jaunįjnui. Kaina 12/6 
Antanas Sabaliauskas — NUO IM­
SRĖS IKI ORINOKO, per fakirų 
žemę. Išleido Venta. 225 psl. Kaina 
16/0.
A. Vaičiulaitis — VALENTINA, 
romanas. Antroji pataisyta laida. Iš­
leido Venta. 144 psl. Kaina 11/0 
Vincas Jonikas — SIELVARTO 
RAUDOS. Poezija. 60 psl. Kaina 
6/6.

Knygos gaunamos AL Leidyklo­
je ir pas visus atstovus.

MUSŲ LEIDINIAI
Pulgis Andriušis — SUDIEV 
KVIETKELII, apysaka, 181 psl., 
Kaina ...............   7/0
A. S. Puškinas — DUBROVSKIS, 
romanas laibai stipria intriga. Vertė 
C. Petrikas. 105 psl. Kaina.... 5/0. 
Teta Rūta — GINTARO PASAKA, 
jauniesiems. Iliustr. dail. A. Rūkšte- 
ės. Kaina....................................2/6

.•’A’*. ZA?. ZA?. ZA*. ZA'.■ CFZ .V/ *■
ŠVIESIEČIAI, 
ŠVIESOS BIČIULIAI'

Š. m. vasario 2 d. (šeštadienį), 
12 Elisabeth St., Melbourne, pa­

talpose įvyksta
PASKAITA — DISKUSIJOS 

tema
LIETUVOS IŠLAISVINIMO AK­

CIJOS VIENYBĖ 
Paskaitą skaitys J. Kalpokas 

Šviesiečiai ir Bičiuliai kviečiami ak- 
yviai dalyvauti šiose svarbiose dis­

kusijose.
Susirinkimo pradžia 17 vai. 

Šviesos Sambūrio 
Melbourno Skyriaus Valdyba

PTIAS AdeH’dės skyriaus pirmi­
ninką, Coli.

KOSTĄ TYMUKĄ 
sukūrusį šeimos židinį sveikina ir 
linki ilgo ir laimingo gyvenimo. 
PLIAS Adelaidės Skyriaus nariai

MEDŽIO STATYBOS DARBAI
Mes dirbame duris, langus bei 

virtuvės įrengimus ir atliekame vi­
sus kitus medžio statybos darbus.

Užsakymus priima: J. Langevi- 
čius ir A. Šliužas, 3 Talbot Road, 
Croydon Park (Adelaide)

NAMUS
t AR ŽEMĖS SKLYPĄ * 
X geriausia pirkti tarpininkau- 
X janc X
| WESTERN & COCKS | 
X Nekilnojamųjų turtų parda- 
£ vimo agentams. Sąžiningas X
❖ patarnavimas. Sutvarkomi J; 
X visi pirkimo ii paskolos gavi-
X mo dokumentai. X 
j; Adresas: §
X Savings Bank Buildings * 
X (8-tas aukštas) <• 
••• Kings William St. Adelaide X
* Tel. C 3942, t -iv. X4461 ir f
t LF 3350 X
Y A

Visuose reikaluose Jums padeda .į.
JUOZO ŽUKAUSKO |

KALBINĖ — TEISINĖ — INFORMACINĖ PAGALBA |

Dokumentų vertimai ir jų tvirtinimas. — Visų rūšių raštai 
angliškai — Visokeriopa informacija. — Kalbinė pagalba ir rei- X 

kalų sutvarkymas įstaigose I
Atsakymai į klausimus, -f- Pasitarnaujama ir korespondenci- J 

niu būdu. +
tis: J

Kasdien 6 — 8 vai. vak. — Z 
10 Peel St. ♦
Kirribilli, X
Sydney. X

Tel.: XB4312 į

Kasdien 2 — 5 vai. p. p.
15 Manchester Unity Buil­

ding
160 Castlereach Street
Sydney Tel. :M4878
Korespondencijai adresas: Box 58, Milson’s Point P.O. NSW

Šachmatu meisterį, architektą
ROMANA ARLAUSKĄ ir 

VIJOLĘ GARBALIAUSKAITĘ, 
Dr. NONA PYRAGIUTĘ ir 

VACĮ ILGŪNĄ, 
ALFREDA VITKUNA 

ir LIUDĄ GINIOTYTĘ 
ALGIMANTA NAVAKĄ 

ir ALDONĄ JACIUNSKYTĘ, 
sukūrusius lietuviškos šeimos židi­
nius, nuoširdžiai sveikina ir linki 
skaidrios laimės

P. Lukošiūnas
<♦> <♦> <♦> .<♦> •»> <♦> <♦> <♦> 

ADELAIDĖS LIETUVIŲ SPOR­
TO KLUBO "VYTIES“ Valdyba 

šaukia visuotinį narių 
SUSIRINKIMĄ 

š. m. vasario 3 d. Bažnyčios salėje
tuojau po pamaldų. Bus renkama 
nauja klubo valdyba ir revizijos ko­
misija. Klubo Valdyba

SKELBIMAS
Kadangi iki Kalėdų tik dalis tau­

tiečių suspėjo sumokėti solidarumo 
įnašą už 1951 metus, todėl praneša­
me, jog solidarumo įnašas bus ir to­
liau priimamas šv. Juozapo bažny­
čios salėje šventadieniais prieš pa­
maldas ir po pamaldų ir kviečiame 
visus neatidėliojant sumokėti solida­
rumo įnašą už 1951 metus.
ALB Adelaidės Apylinkės Valdyba

POBŪVIS VAIKAMS
Adelaidės Apylinkės Valdyba, pa­

dedant Adelaidės Lietuvių Moterų 
Draugijai, ruošia pobūvį lietuvių 
vaikams, kuris įvyks sekmadienį, š. 
m. vasario 10 dieną, 3 vai. po pietų 
Šv. Ksavero salėje, Wakefield St., 
prie Katedros.

Programą scenoje išpildys šešta­
dienio mokyklos mokiniai. Be to dar 
bus vaišės.

Kviečiame visus vaikučius daly­
vauti.
ALB Adelaidės Apylinkės Valdyba

ADELAIDĖS LIETUVIŲ ALBU­
MAS

Adelaidės Apylinkės Valdyba 
ruošia albumą, kuris turės pavaiz­
duoti lietuvių kūrimąsi ir gyvenimą 
Pietų Australijoje. Tai istorija vaiz­
duose. Pageidaujamos nuotraukos 
iš sutarties laikų dirbant tolimose 
vietovėse, prie savo namų statybų, 
gyvenimo stovyklose, o taip pat ir 
iš kultūrinės bei organizacijų veik­
los, būtent: vienetų, prezidiumų bei 
valdybų nuotraukos. To albumo iš­
traukos bus išstatytos parodai laike 
š. m. vasario 16 dienos minėjimo.

Kadangi iki šiol gauta nedidelis 
skaičius nuotraukų, prašome visus 
tautiečius peržiūrėti savo turimas 
nuotraukas, o organizacijas, jei dar 
neturi, pasidaryti nuotraukų ir įteik­
ti valdybai po vieną egz (pageidau­
tina, jei kas gali, po 2 egz.). Siun­
čiant paštu adresuoti: Box 1296L, 
G. P. O. Adelaide, S. A.
ALB Adelaidės Apylinkės Valdyba 
»’♦ •»**»* *•* •»* ♦♦♦ •** ••• •»* •»* •••
Visada pasiruošę sąžiningai patar­

nauti
TAXI — SUNKVEŽIMIAI 

(Taxi-trucks)
Kviesti tel. FA 1805 (visą parą)

P

KALENDORIAUS REIKALU
Informuojame, kad kalendorius 

jau baigiamas įrišti ir netrukus bus 
siunčiamas visiems AL 1952 metų 
prenumeratoriams. — AL Leidykla

NEAPSIŽIŪRĖJIMAS
AL 1(87) Nr. tilpusios 3 psl. ALB 

atstovų suvažiavimo nuotraukos yra 
N. Butkūno, Melbourne. Po nuotrau 
komis šis užrašas praleistas, už ką 
p. Butkūną atsiprašome. —AL Red..

PADĖKA
Nuoširdi padėka Melbourno Apy­

linkės Valdybai už suorganizavimą 
ir visiems Melbourno tautiečiams 
priėmusiems nakvynėn ir globoju­
siems Adelaidės Krašto Tarybos na­
rius laike pr. m. gruodžio mėn. 29- 
30 d. d. suvažiavimo.
ALB Krašto Tarybos narių vardu: 

Adelaidės Apylinkės Valdyba

VASARIO 16-tosios GIMNAZIJOS 
R Ė M Ė JA I

Liepsnojančios Lelijos Židinys Mel- 
boune ................................. £2.10.0
B. Lukavičius...........................  £1
M. Kišonienė .•..............................£1
Lietuvių menininkų grupė per p. 
Zdanavičių................................. £4
E. Markonienė.......................... £2
A. Kantvilas................................5/6
Jonas Vizbaras.......................... £1
. Dočkus...................................10/0

J. Donela................................... £2
Julius Čyžas .............................  £2
Alf. Gricius.............................  10/0
VI. Bosikis ...................... •........ £1
Pr. Dranginis...........................  £1
J. Petrašiunas............................ £1
VI. Savaitis............................... £1
J. Balbata.....................................£1
Vyt. Žemkalnis ........................ £1
Jonė Žitkevičienė...................... 10/0
E. Alysaitis............................... £2
B. Lukavičius..............................£1
J. Purvinas ............................... £1
A. Šilva ................................£1.10.0
S. Jokūbaitis .... ..... .......... £1
VI. Grigaliūnienė ............. £1.15.0
B. Lukavičius............................ £1
Kalvaičiai.....................................£1

Šia proga pastebime, kad gautos 
gimnazijai aukos siunčiamos į Vo­
kietiją tuoj pat, kai tik susirenka 
apie £10.

Visiems šio kultūrinio židinio rė­
mėjams nuoširdus ačiū! Ir toliau 
prašome šios garbės pareigos nepa­
miršti. AL Leidykla

FOTOGRAFUOJU 
prie bažnyčios ar jūsų nurodytoj 
vietoj. Ryškinu jūsų filmas. Kopi­
juoju, didinu...

Rašykit: Butkūnas, 9 Cowper St., 
St. Kilda, Vic.

AUSTRALIJOS LIETUVIS 
redaguojamas Redakcinės Kolegijos.

Redaktorius Jurgis Glušauskas
LEIDĖJAS — Australijos Lietu­

vio Leidykla.
RAŠTUS Redakcija taiso ir trum­

pina savo nuožiūra. Honorarai mo­
kami tik iš anksto susitarus.

PRENUMERATA: metams 
£2.10.0; pusei metų — I pusmečiui 
£1.11.0, II-ram pusm. £1.6.0; me­
tų ketvirčiui — I ketv. 19/0, II-IV 
ketvirčiams po 14/0 (į I pusmečio ir 
I ketv. prenumeratą įskaityta kalen­
doriaus vertė — 5/0). Užsienin kai­
na: metams £2.5.0, pusei metų 
£1.6.0. Atskiras numeris 1/9.

SKELBIMAI: 2/0 už kvadratinį 
colį, neprekybiniai po 2 pensus už 
žodį. Už skelbimų turinį Redakcija 
neatsako.

Adresas:
AUSTRALIJOS LIETUVIS 

35, Cator St., Hindmarsh 
ADELAIDE, S. A.

The Australian-Lithuanian 
the Lithuanian fortnightly. Autho­
rised Jurgis Glušauskas, 35 Cator 

St., Hindmarsh, S. A.
Printed by Australijos Lietuvis 
Publ. Co., 35 Cator St., Hindmarsh.
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